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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

معدن کرومیت فاریاب در جنوب استان کرمان قرار دارد. این معدن جزء کانسنگ های ماگمایی محسوب می شود.1

امکان اکتشاف جه عناصر فلزی در این معدن وجود دارد؟

نیکل - روی - مس (1

مس - سرب - مولیبدن (2

پلاتین - الماس - طلا (3

نیکل - پلاتین - آهن (4

کدام یک از سنگ های زیر نقش پوش سنگ و نقش سنگ مخزن را ایفا می کنند؟2

ماسه سنگ (پوش سنگ) - شیل (سنگ مخزن) (1

سنگ گچ (پوش سنگ) - سنگ آهک حفره دار (سنگ مخزن) (2

شیل (پوش سنگ) - سنگ گچ (سنگ مخزن) (3

ماسه سنگ (سنگ مخزن) - سنگ گچ (سنگ مخزن) (4

نام علمی یاقوت چیست؟3

کرندوم (2 بریلیم (1

تورکوایز (4 کوارتز (3

کدام گزینه نام دیگر کوارتز بنفش است؟4

زمرد (2 یاقوت (1

آمتیست (4 اُپال (3

در کانسنگ های رسوبی، امکان یافتن کدام ذخایر در سنگ های آهکی و ماسه سنگ ها وجود دارد؟5

آهن و روی (سنگ آهک) - مس و سرب (ماسه سنگ) (1

سرب و روی (سنگ آهک) - مس و اورانیوم (ماسه سنگ) (2

پلاتین و روی (سنگ آهک) - مس و اورانیوم (ماسه سنگ) (3

مس و روی (سنگ آهک) - سرب و اورانیوم (ماسه سنگ) (4

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون تجربی مطابق هفتم ابان قلم چیکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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2لرنیتو 1400 /27

کدام یک از تصاویر زیر از انواع کوارتز به حساب می آید؟6

(2 (1

(4 (3

امکان تشکیل چه تعداد از چرخه های زیر در طبیعت، بسیار ضعیف می باشد؟7

الف) لیگنیت  تورب

ب) بیتومین  آنتراسیت

پ) آنتراسیت  لیگنیت

ت) لیگنیت  بیتومین

⇄
⇄
⇄
⇄

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

مهم ترین خواص گوهرها و نام دو گوهر متداول کدام است؟8

سختی نسبتاً بالا - رنگ - چکش خواری / ژیپس - اپال (1

سختی نسبتاً بالا - رنگ - درخشش / اپال - کریزوبریل (2

سختی نسبتاً پا�ن - رنگ - جلا / کریزوبریل - کرندوم (3

سختی نسبتاً پا�ن - رنگ - جلا / کرندوم - اپال (4

به گروهی از کانی ها که در آن یک فلز ارزشمند اقتصادی وجود دارد چه می گویند؟9

کانسنگ (2 سنگ معدن (1

کانی صنعتی (4 کانه (3

کدام عبارت دربارۀ شیب زمین  گرمایی صحیح است و چه اهمیتی دارد؟10

به ازای هر 1000 متر افزایش عمق 3 درجۀ سانتی گراد افزایش دما - تشکیل کانسنگ های گرمابی - ذخایر مس و سرب (1

به ازای هر 100 متر افزایش عمق 3 درجۀ سانتی گراد افزایش دما - تشکیل کانسنگ های گرمابی - ذخایر روی و مولیبدن (2

به ازای هر 100 متر افزایش عمق 3 درجۀ سانتی گراد افزایش دما - تشکیل کانسنگ های ماگمایی - ذخایر مس و سرب (3

به ازای هر 1000 متر افزایش عمق 3 درجۀ سانتی گراد افزایش دما - تشکیل کانسنگ های ماگمایی - ذخایر روی و مولیبدن (4

نمودار تابع  را ابتدا یک واحد به سمت چپ سپس یک واحد به بالا منتقل می کنیم. نمودار تابع جدید، نمودار تابع11

اولیه را در چند نقطه قطع می کند؟

f(x) =  x

1 (2 صفر (1

3 (4 2 (3
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f(x)اگر  باشد، ضابطه تابع  کدام است؟12 =  

۱ + x
۱ − x

fof(x)

(2 (1

(4 (3

x−x

(  )
۱ + x
۱ − x ۲(  )

۱ − x
۱ + x ۲

yنمودار تابع  به شکل زیر است. a کدام است؟13 = (a − x) −۳ b

1 (1

2 (2

(3

(4

−۱

−۲

تابع نمایی  صعودی اکید و تابع لگاریتمی  نزولی اکید است. ساده شدۀ عبارت14

 کدام است؟

f(x) = a +۲x ۱g(x) = log  b۲
x

A = ∣ ∣a∣ − ۱∣ + ∣ ∣b∣ − ۱∣

(2 (1

(4 (3

a − ba + b

∣a∣ + ∣b∣∣a∣ − ∣b∣

fg[aنمودارهای دو تابع  و  در بازۀ  رسم شده است. تابع  در این بازه از نظر یکنوایی چه وضعی دارد؟15 , b] 

g
f

اکیداً نزولی (1

اکیداً صعودی (2

ابتدا صعودی، سپس نزولی (3

ابتدا نزولی، سپس صعودی (4

fgfogاگر نمودار  و  به صورت زیر باشد، حاصل  کدام است؟16 − gof

(1

(2

0 (3

1 (4

۲f

۲f − g

xاگر  محور تقارن  باشد، محور تقارن  کدام است؟17 = −۳y = f(x + ۴)y = f(۴ − x)

(2 (1

(4 (3

x = −۳x = ۱

x = −۱x = ۳

www.alirezaafshar.org
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yنمودار تابع  به صورت زیر است. نمودار تابع  کدام است؟18 = f(x)y = ۲f(−  x +
۲
۱

۱) − ۱

(1

(2

(3

(4

yکدام گزینه در مورد تابع  درست است؟19 = x∣x + ۱∣

صعودی است. (1

نزولی است. (2

در بازۀ  اکیداً نزولی است. (3

در بازۀ  اکیداً صعودی است. (4

(−∞ ,  −۱) ∪ [−   ,  +∞)
۲
۱

(−∞ ,  −۱] ∪ [−   ,  +∞)
۲
۱
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نمودار  را یک بار 3 واحد به سمت راست و بار دیگر  واحد به سمت چپ منتقل می کنیم و هر دو نمودار را در20

شکل زیر رسم کرده ایم. اگر مساحت مثلث  برابر 9 باشد، مقدار  کدام است؟

y = − x − ۱∣ ∣a

ABCa

-9 (1

3 (2

-3 (3

9 (4

ax)مجموعه جواب نامعادلۀ  برابر  است.  چند مقدار متمایز می تواند داشته باشد؟21 + ۱)(ax −۲ ۳x − ۲) > ۰(۲, +∞)a

یک مقدار (2 دو مقدار (1

بی شمار (4 هیچ مقدار (3

معادله خط تقارن سهمی زیر کدام است؟22

(1

(2

(3

(4

x =  

۲
۵

x =  

۲
۳

x = ۲

x = ۳

yاگر معادله محور تقارن سهمی  برابر  باشد، آنگاه b کدام است؟23 = −۲x +۲ bx − ۹x = −۳

12 (2 (1

(4 6 (3

−۱۲

−۶

، هم علامت باشند، آنگاه تابع چند ریشۀ حقیقی متمایز دارد؟24 x۲اگر عرض رأس سهمی تابع درجۀ دوم و ضریب 

1 (2 2 (1

گزینۀ 1 یا 3 (4 صفر (3

، معادلۀ  فاقد ریشۀ حقیقی است؟25 m xبه ازای چند مقدار صحیح از  +
۲
۱ ۲ ۲mx + ۳ = ۰

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3
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26
yتابع  در چند نقطه تغ�ر علامت می دهد؟ =  

(x − ۲)۵
(x + ۱) (x − ۱) (x + ۲)۲ ۳

1 (2 صفر (1

3 (4 2 (3

، معادلۀ  دارای دو ریشۀ حقیقی متمایز است؟27 axبه ازای چه مقادیری از  +۲ bx − ۱ − a =۲ ۰

(2 (1

تمام مقادیر  (4 هیچ مقدار  (3

a ≤ ۱ + ba ≥ ۱ + ab

aa

کمترین مقدار تابع  با عدد میانگین ریشه ها برابر است. محور تقارن این تابع، نمودار تابع28

 را با چه عرضی قطع می کند؟

y = mx −۲ ۸x + m + ۸
y = ۳x +۲ ۲x − ۱

(2 (1

(4 (3

۱۵۱۳

−۱۳−۱۵

، معادلۀ درجۀ دوم  دارای دو ریشۀ حقیقی است؟29 mmبه ازای چند مقدار صحیح از  − ۲ x +( ) ۲ ۶x + ۲m − ۱ = ۰

3 (2 2 (1

بی شمار (4 4 (3

ها را در30 اگر خط  محور تقارن و خط  خط مماس بر سهمی  باشند و سهمی محور 

نقطه ای به عرض 2 قطع کند، مقدار  کدام است؟

x = ۱y = −۳y = ax +۲ bx + cy

Δ

60 (2 80 (1

20 (4 40 (3

در مورد همانندسازی کروموزوم های هسته ای یک یاخته مریستمی کدام نادرست است؟31

همانندسازی  از نوع نیمه حفاظتی می باشد. (1

، سرعت همانندسازی در همه جایگاه های آغاز همانندسازی یکسان است. در هر مولکول  (2

هر آنزیم هلیکازی به همراه دو آنزیم دنابسپاراز در یک دوراهی همانندسازی فعالیت می کنند. (3

تعداد جایگاه های آغاز همانندسازی نسبت به یک یاخته پارانشیمی بیشتر است. (4

DN A

DN A

چند مورد عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟32

"بین دو رشته پلی نوکلئوتیدی امکان تشکیل پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهای با قند ........... و ........... وجود ندارد."

الف) دئوکسی ریبوز - ریبوز

ب) دئوکسی ریبوز - دئوکسی ریبوز

ج) ریبوز - ریبوز

2 مورد (2 3 مورد (1

0 مورد (4 1 مورد (3

www.alirezaafshar.org
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کدام عبارت، در رابطه با قارچ ها، به درستی بیان شده است؟33

1) هیستون ها از مهم ترین پروتئین های همراه دنای این جاندران هستند که قبل از همانندسازی جدا می شوند.

2) کروموزوم های سیتوپلاسمی این جانداران برخلاف کروموزوم های هسته ای قطعاً به صورت حلقوی هستند.

3) همانندسازی در این جانداران همانند اغلب باکتری ها از چندین جایگاه آغاز شده و به پایان می رسد.

4) هر اندامک حاوی مولکول های دنا در این جانداران قطعاً دارای دو غشاء فسفولیپدی می باشد.

کدام گزینه در رابطه با جفت  بازهای مکمل به درستی بیان شده است؟34

مکمل بودن بازهای آلی، نتایج آزمایش  های چارگاف در رابطه با مولکول  های دنا را رد می  کند. (1

امکان تشکیل پیوند میان آن  ها در ساختار یک رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی خطی، وجود ندارد. (2

پیوند میان این بازها، همواره میان دو نوکلئوتید با قند پنج  کربنۀ مشابه دیده می  شود. (3

نحوۀ قرارگیری جفت  بازها مقابل یکدیگر در ساختار دنا، باعث ثبات قطر آن می  شود. (4

کدام عبارت در رابطه با اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، به درستی بیان شده است؟35

میان بخش  هایی از زنجیره  های پلی  پپتیدی آن پیوند هیدروژنی برقرار است. (1

در اثر برهم  کنش  های آبگریز در ساختار سوم از حالت کروی خارج می  شود. (2

شروع تاخوردگی در این پروتئین همزمان با تشکیل پیوندهای غیر اشتراکی است. (3

دستورالعمل ساخت آن در ژن  های دنای هسته  ای تارهای ماهیچه  ای وجود دارد. (4

کدام گزینه عبارت داده شده جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟36

"در درشت مولکول هایی که در حدود دو برابر کربوهیدرات ها انرژی تولید می کنند ............ اغلب آنزیم ها ............"

همانند - برقراری پیوند پرانرژی بین کربن و نیتروژن واحد های سازنده ضروری است. (1

برخلاف - واحدهای سازنده ای با ساختار متفاوت قابل مشاهده است. (2

برخلاف - علاوه بر کربن و هیدروژن، اتم نیتروژن نیز وجود دارد. (3

همانند - اتم اکسیژنی با پیوند دوگانه وجود دارد. (4

کدام عبارت در رابطه با آنزیم  ها درست است؟37

آنزیم  ها در همۀ واکنش  های بدن انسان شرکت می  کنند. (1

همۀ آنزیم  ها روی دنا ژن دارند و به کمک آنزیم دیگری تولید می  شوند. (2

هر آنزیم تنها یک واکنش را به انجام می  رساند و درنتیجه اختصاصی عمل می  کند. (3

هر مادۀ سمی که به جایگاه فعال آنزیم متصل شود، سرعت عمل آن را کاهش می  دهد. (4

www.alirezaafshar.org
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هر نوع نوکلئیک اسیدی که در میان واحدهای تکرارشوندۀ خود پیوند هیدروژنی ............. باشد، به طور حتم ..............38

داشته - در دو انتهای خود ترکیبات متفاوتی دارد و از روی مولکول اسیدی با دو رشتۀ پلی نوکلئوتیدی ساخته شده است. (1

نداشته - در طول رشته های خود قطر ثابتی ندارد و به دنبال کاهش میزان اکسیژن خون، تولید آن دچار اختلال می شود. (2

داشته - دارای نوکلئوتیدهایی است که همگی از طریق گروه هیدروکسیل خود به فسفات نوکلئوتید دیگری متصل هستند. (3

نداشته - توسط نوعی کاتالیزور زیستی در یاخته تولید می شود که در شکستن پیوندهای اشتراکی و غیراشتراکی دخالت دارد. (4

کدام گزینه دربارۀ یک مولکول دنای راکیزه در یاخته عصبی انسان، به نادرستی بیان شده است؟39

تعداد نوکلئوتیدها با تعداد مجموع قند و فسفات های یک رشته برابر است. (1

به تعداد پیوندهای فسفودی استر در یک رشته، باز آلی در رشتۀ مقابل وجود دارد. (2

تعداد مجموع بازهای A و C با نصف تعداد پیوندهای قند- فسفات یک رشته برابر است. (3

به تعداد بازهای آلی پیریمیدینی یک رشته، پیوند قند- باز آلی در همان رشته وجود دارد. (4

در همانندسازی مادۀ وراثتی پیش هسته ای ها ............ همانندسازی دنا هوهسته ای ها ............40

برخلاف - در نقطۀ آغاز همانندسازی، دو دوراهی همانندسازی تشکیل می شود. (1

همانند - در محل هر دوراهی همانندسازی فقط یک آنزیم دنا بسپاراز فعالیت دارد. (2

برخلاف - امکان پیشروی همانندسازی مولکول دنا در دو رشته وجود دارد. (3

همانند - می توان بیش از یک جایگاه همانند سازی مشاهده کرد. (4

به طورمعمول در ساختار یک رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی، وجود ............ دور از انتظار است.41

پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهای مکمل (2 بیش   از یک نوع باز آلی دوحلقه  ای (1

نوکلئوتیدهای دارای یک تا سه گروه فسفات (4 تعداد برابر بین پیوند فسفودی  استر با قند (3

کدام یک از موارد زیر، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟42

"در مرحلۀ ............ آزمایشات گریفیت، ............"

سوم - همانند مرحلۀ اول و چهارم این آزمایشات، باکتری های پوشینه دار به بدن موش ها وارد شد. (1

اول - همانند مرحله ای که برخلاف انتظار گریفیت انجام گرفت، موش های موردمطالعه مردند. (2

چهارم - می توان در خون موش های موردمطالعه باکتری های پوشینه دار مرده و زنده را مشاهده کرد. (3

دوم - باکتری های تزریق شده همانند باکتری های فاقد پوشینۀ مرحله چهارم، باعث مرگ موش ها می شدند. (4
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کدام عبارت جمله زیر را به درستی تکمیل می کند؟43

"هر آمینواسید موجود در ساختار زنجیرۀ پلی پپتیدی میوگلوبین ..........."

در شکل دهی پروتئین نقش مهمی دارد و تغ�ر آن فعالیت پروتئین را تغ�ر می دهد. (1

با دو آمینواسید مجاور خود نوعی پیوند اشتراکی دارد. (2

گروه  آب گریز دارد که در تشکیل ساختار تاخورد و متصل  به  هم نقش دارد. (3

توالی 3 نوکلئوتیدی روی مولکول دنا دارد. (4

R

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟44

"نوکلئیک  اسیدی که ........... رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی دارد و ........... در ساختار خود است، به  طور حتم ..........."

یک - فاقد پیوند هیدروژنی - تعداد برابری باز آلی پورین و پیریمیدین دارد. (1

یک - دارای پیوند هیدروژنی - نوکلئوتیدهایی حاوی قند پنج  کربنۀ ریبوز دارد. (2

دو - فاقد انتهای آزاد - در سیتوپلاسم قرار گرفته و به غشاء یاخته متصل است. (3

دو - دارای انتهای آزاد - توسط آنزیم  های مختلف در هسته همانندسازی می  شود. (4

کدام گزینه جمله زیر را به طور نادرستی تکمیل می کند؟45

"در هر یاخته دارای ........... ممکن نیست ..........."

عوامل رونویسی - رونویسی از یک ژن بدون دخالت توالی افزاینده انجام شود. (1

یک مولکول دنا - بیش از یک نوع آنزیم رنابسپاراز مشاهده شود. (2

اپراتور - دارای مولکول دنایی باشد که پیوند فسفودی استر آن از تعداد نوکلئوتیدها کمتر باشد. (3

توالی افزاینده - ژنی فاقد جایگاه آغاز و توالی پایان رونویسی در دنای خطی داشته باشد. (4

چند مورد، در رابطه با آزمایش  مزلسون و استال، نادرست است؟46

الف)  اولین مرحلۀ آزمایش، تبدیل نیتروژن بازهای آلی معمولی به نیتروژن سنگین بود.

ب)  سرعت حرکت دناهایی با  در گریزانه، تفاوت چندانی با سرعت حرکت دناهایی با  ندارد.

ج)  برای تشخیص دناهای نوساز از دناهای قدیمی، ابتدا مولکول های دنا را با  نشانه گذاری کردند.

د)  دناهای استخراج شده از باکتری ها در شیبی از محلول سدیم کلرید با غلظت های متفاوت گریز داده شدند.

N۱۴N۱۵

N۱۴

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

نوعی نوکلئیک  اسید ............ دارد. این نوکلئیک  اسید به  طور حتم دارای ............ است.47

ژن مقاومت به آنتی  بیوتیک - همانندسازی دوطرفه (1

در واکنش سوخت  وسازی ترکیب، نقش - دو سر متفاوت (2

تعداد برابری باز آلی پورین و پیریمیدین - قند دئوکسی  ریبوز (3

در هسته همانند سیتوپلاسم، وجود - یک رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی (4
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چندمورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟48

در مولکولی که انرژی رایج در سلول است، ............ وجود ............

الف) کربوهیدرات - ندارد.

ب) پیوند فسفودی استر - دارد.

ج) دو حلقه در مولکول نیتروژن دار - دارد.

د) پیوند قند، فسفات - ندارد.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

چه تعداد از موارد زیر دربارۀ همانندسازی یوکاریوت ها و پروکاریوت ها به درستی بیان شده است؟49

الف) همانندسازی در جاندارانی که دنا درون هسته قرار دارد، بسیار پیچیده تر از جانداران نوع دیگر است.

ب) در جاندارانی که بیش از یک کروموزوم اصلی دارند، آغاز همانندسازی در چند نقطه از فام تن مشاهده می شود.

ج) در یوکاریوت ها می توان در مراحل مختلف زندگی یاخته، تعداد متفاوتی جایگاه آغاز همانندسازی را مشاهده کرد.

د) دنایی در یوکاریوت ها که خارج از هسته قرار دارد همانند پروکاریوت ها از نوع حلقوی است.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

چند مورد برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟50

"در رابطه با گیرندۀ نهایی الکترون در ............ می توان گفت ............"

الف) زنجیرۀ انتقال الکترون راکیزه - مولکولی است که به یون  اولین پروتئین شناسایی شده متصل می شود.

ب) چرخۀ کالوین یک گیاه CAM - ضمن داشتن دو گروه فسفات در ساختار خود، یکی از پیش ماده های آنزیم روبیسکو می باشد.

ج) زنجیرۀ انتقال الکترون تیلاکوئید - در یکی از مراحل انرژی خواه چرخۀ کالوین و همراه با آزادشدن گروه های فسفات، تولید

می شود.

د) چرخۀ کالوین یک گیاه CAM - برخی از این مولکول ها ضمن خروج از چرخه به منظور تولید کربوهیدرات ها مورد استفاده قرار

می گیرند.

F e۳+

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

چند مورد از موارد زیر صحیح نیست؟51

الف) نایدیس ها منافذ تنفسی در سطح بدن دارند که به خارج از بدن باز می شود.

ب) منافذ نایدیس ها در سطح بدن همیشه باز است.

ج) منافذ تنفسی در ابتدای نایدیس قرار دارد.

د) انتهای نایدیس ها در نزدیکی یاخته ها بن بست می باشد.

دو (2 یک (1

چهار (4 سه (3
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مخاط نای از چه نوع سلول هایی تشکیل شده است؟52

استوانه ای تاژکدار (2 مکعبی چندلایه (1

استوانه ای مژکدار (4 پوششی تک لایه (3

کدام گزینه در ارتباط با حجم های تنفسی نادرست است؟53

حجم باقی مانده موجب بازماندن همیشگی حبابک ها و تبادل گازها در فاصله بین دو تنفس می شود. (1

مقدار هوایی که پس از یک دم عمیق و با یک بازدم عمیق می توان از شش ها خارج کرد، ظرفیت حیاتی است. (2

به بخشی از هوای دمی که در بخش مبادله ای دستگاه تنفس می ماند و حدود 150 میلی لیتر است، هوای مرده می گویند. (3

از حجم جاری که حدود  است در محاسبه حجم تنفسی در دقیقه استفاده می شود. (4۵۰۰ ml

هوای ............ در ............ منظور نمی شود.54

ذخیرۀ دم - ظرفیت تام شش ها (2 مرده - ظرفیت حیاتی (1

باقی مانده - ظرفیت حیاتی (4 ذخیرۀ بازدم -  ظرفیت تام (3

هنگامی که فشار هوای درون شش های قورباغه به بیشترین مقدار خود رسیده است ............55

منافذ بینی باز و حفرۀ دهانی پر از هوای دمی است. (1

هوا به وسیلۀ مکش حاصل از فشار منفی به شش ها وارد می شود. (2

منافذ بینی بسته و ماهیچه های دهان و حلق استراحت می کنند. (3

مبادلۀ گازهای تنفسی به طور پیوسته با خون انجام می شود. (4

  کدام   گزینه   نادرست   است؟56

در   بین   مهره  داران   می  توان   جانوری   را   یافت   که   فقط   خون   تیره   از   قلبش   عبور   می  کند   و   دارای   تنفس   آبششی   است. (1

هر   جانوری   که   در   آن   جدایی   کامل   بطن  ها   مشاهده   می  شود   قطعاً   دارای   دو   دهلیز   و   دو   بطن   است. (2

هر   جانوری   که   قلبش   دارای   منفذ   دریچه  دار   است،   دارای   همولنف   است. (3

هر   جانوری   که   دارای   تنفس   آبششی   است،   سرخرگ   پشتی   برخلاف   سرخرگ   شکمی   دارای   خون   تیره   است. (4

به طورمعمول، در انسان با شروع ............ ابتدا ............ و سپس ............ می شود.57

انقباض بطنی - صدای اول قلب شنیده شده - دریچه های سینی باز (1

انقباض دهلیزی - دریچۀ میترال باز - فشار خون در آئورت افزوده (2

استراحت عمومی قلب - دریچۀ سه لختی باز - صدای دوم قلب ایجاد (3

استراحت عمومی - موج T در منحنی نوار قلب ایجاد - ورود خون به بطن ها آغاز (4
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چند مورد از عبارات زیر در ارتباط با شبکه هادی قلب صحیح می باشند؟58

الف) گره پیشاهگ که زیر منفذ بزرگ سیاهرگ زبرین قرار دارد، شروع کننده پیام های الکتریکی است.

ب) پس از گره دهلیزی بطنی، رشته هایی از بافت  هادی در انقباض هم زمان بطن ها نقش دارند.

ج) گره دهلیزی بطنی در عقب دریچه سه لختی و در دیواره پشتی دهلیز راست قرار گرفته است.

د) شروع انقباض بطن ها از قسمت پا�ن آن ها است و به سمت بالا ادامه می یابد.

دو (2 یک (1

چهار (4 سه (3

ترشحات سلول ............ در فرآیند ............ نقش مؤثری دارد و این سلول ............59

پلاکت - انعقاد خون - تبدیل پروترومبین به ترومبین را ممکن می  سازد. (1

بازوفیل - بروز حساسیت - می  تواند جلوی تشکیل رشته  های فیبرین را بگیرد. (2

ائوزینوفیل - مبارزه با انگل  ها - می  تواند به عنوان نیروی واکنش سریع عمل می  کند. (3

کلیوی - تولید گویچه  های قرمز - تنها مصرف یکی از ویتامین  های گروه B را افزایش می  دهد. (4

چند مورد از عبارات زیر در مورد ماهیان به درستی بیان شده است؟60

الف) کوسه ماهی  برخلاف سفره ماهی، دارای غدد راست روده ای است.

ب) تمام ماهیان دارای تمام انواع بافت های پیوندی هستند.

پ) همگی دارای گردش خون بسته هستند.

2 (2 1 (1

صفر (4 3 (3

 در رابطه با یاخته های بیگانه خواری که در پوست و لولۀ گوارش به فراوانی یافت شده و فاقد زوائد دندریت مانند هستند، می توان61

گفت ............

1) برخلاف گلبول های سفید دارای هسته دمبلی شکل توانایی ترشح مادۀ افزایندۀ نفوذپذیری رگ ها را دارند.

2) توانایی ترشح ماده ای را دارد که از وقوع فرآیند تبدیل پروتئین های فیبرینوژن به فیبرین جلوگیری می کند.

3) مادۀ شیمیایی مترشحه از این یاخته ها ضمن حساسیت زا بودن موجب فراخوانی گویچه های سفید نیز می شود.

4) مادۀ شیمیایی که این یاخته ها تولید می کنند موجب می شود تولید پروتئین های دفاعی خوناب افزایش پیدا کند.

کدام عبارت در رابطه با زن بالغی که در انتهای هفتۀ چهارم بارداریش قرار دارد، درست است؟62

جنین این فرد تا این زمان اندام سازندۀ سکرتین را ایجاد نکرده است. (1

تمایز کامل لایه  های زایندۀ جنین برخلاف تمایز کامل جفت رخ داده است. (2

اندام  های اصلی دستگاه مکمل عملکرد سیستم تنفسی جنین فراهم شده است. (3

اندام  های جنسی جنین مشخص شده و جنین دارای ویژگی  های بدنی قابل تشخیص است. (4
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در یک دورۀ کار طبیعی قلب انسان، بلافاصله ............ از شنیدن صدای ............63

قبل - تاک، فعالیت گرۀ ضربان ساز، موج T را ایجاد می کند. (1

بعد - پوم، فشارخون درون دهلیزها به تدریج افزایش می یابد. (2

قبل - قوی و گنگ، انتشار موج تحریک در بطن  ها پایان می یابد. (3

بعد - کوتاه و واضح، ورود خون روشن به بطن چپ با مانعی مواجه می شود. (4

کدام گزینۀ متن زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟64

"در کوچک ترین رگ های بدن انسان، .......... ."

امکان مبادلۀ سریع مولکول ها ازطریق انتشار وجود دارد. (1

ماهیچۀ صاف موجود در دیواره، بندارۀ مویرگی را کنترل می کند. (2

منافذ موجود در دیواره، امکان عبور مواد را فراهم می کنند. (3

دیواره نازک بوده و سرعت جریان خون به نسبت سایر رگ های بدن کندتر است. (4

باتوجه به شکل زیر دربارۀ بخش شمارۀ ............ می  توان گفت ............65

1، بیشترین ضخامت دیواره را دارد. (1

2، خون کم  اکسیژن را از سینوس سیاهرگی می  گیرد. (2

3، مسیر عبور خون از آن به بخش 2 هم  مسیر با جهت حرکت خون در (3

مویرگ  های آبشش است.

4، همانند تمام بخش  های قلب از خون روشن تغذیه می  کند. (4

در هر مرحله ای از چرخۀ ضربان قلب یک انسان سالم و بالغ که در آن ............66

اولین صدای قلب شنیده می شود، انقباض یاخته  های ماهیچه  ای دریچه  های قلبی مشاهده می شود. (1

دریچه  های ابتدای سرخرگ ها بسته هستند، مشاهدۀ انقباض در ضخیم ترین لایۀ قلب دور از انتظار است. (2

حجم خون درون بزرگ ترین حفره  های قلب افزایش می یابد، شبکۀ هادی قلب همواره در حال هدایت جریان الکتریکی (3

است.

فشارخون سرخرگ آئورت همانند سرخرگ ششی در حال افزایش است، مانعی برای ورود خون به بطن ها مشاهده می شود. (4

باتوجه به موارد مطرح شده، کدام گزینه در ارتباط با تشریح شش و کلیۀ گوسفند درست است؟67

الف) مجموع تعداد لپ های شش ها با تعداد لپ های هر کلیه برابر است.

ب) هر دو اندام را در خلاف جهت برش بررسی ساقه و ریشۀ گیاهان دولپه ای، برش می زنیم.

ج) در اطراف هر دو اندام، نوعی بافت پیوندی دیده می شود که در اطراف رگ های اکلیلی، قرار دارد.

د) تعداد ساختارهای ورودی به شش های چپ و راست همانند تعداد ساختارهای ورودی به کلیه های چپ و راست با یکدیگر برابر

است.

مورد (ب) همانند مورد (الف) درست است. (2 مورد (د) برخلاف مورد (ج) نادرست است. (1

مورد (ب) برخلاف مورد (د) نادرست است. (4 مورد (الف) همانند مورد (ج) نادرست است. (3
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کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟68

"در شکل زیر، بخشی که با شمارۀ ............ مشخص شده است، ............"

2 - پس از رفع نیاز یاخته های قلبی، در تشکیل سیاهرگ های اکلیلی شرکت می کند. (1

3 - در شروع انقباض بزرگ  ترین حفره های قلب، صدای کوتاه تر قلب را ایجاد می کند. (2

4 - در تمام مدتی که خون تیره از دهلیز راست خارج می شود، بسته است. (3

1 - مانع از بازگشت خون روشن از سرخرگ آئورت به بطن چپ می شود. (4

کدام یک از موارد زیر روی برون ده قلبی مؤثر است؟69

سن و اندازه بدن (2 مقدار فعالیت های بدنی (1

همه موارد (4 سوخت وساز بدن (3

کدام عبارت نادرست است؟70

در کرم خاکی، طول بدن سبب افزایش سطح تنفس شده است. (1

در حشرات، تبادل گازهای تنفسی بدون دخالت همولنف انجام می گیرد. (2

در دوزیستان مثل قورباغه بعد از ورود هوا به شش ها، بینی بسته می شود. (3

در دوزیستان بالغ، بیشترین حجم گازهای تنفسی در آبشش مبادله می شود. (4

اتومبیلی از حال سکون با شتاب  روی خط راست شروع به حرکت می کند.  بعد ناگهان راننده مانعی را در برابر خود71

می بیند و به شدت با شتاب ثابت ترمز می کند و اتومبیل پس از طی مسافتی در راستای مسیر اولیه متوقف می شود. اگر از زمان

واکنش راننده چشم پوشی کنیم، سرعت متوسط اتومبیل از لحظۀ شروع حرکت تا توقف آن چند متر بر ثانیه است؟

۶ m/s۲۶s

24 (2 36 (1

12 (4 18 (3

72O به سمت یکدیگر حرکت می کنند. اگر دو متحرک در نقطۀ d و  از فاصلۀ v با تندی های ثابت B و A مطابق شکل دو متحرک

به یکدیگر برسند و متحرک A فاصلۀ OM را در 10 ثانیه طی کند، متحرک B در چه مدتی برحسب ثانیه فاصلۀ MN را طی کرده

است؟

۳v

(1

(2

(3

(4

 

۳
۴۰

۴۰

 

۳
۲۰

 

۹
۴۰
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15/27لرنیتو 1400

نمودار مکان- زمان متحرکی که با شتاب ثابت در راستای محور  حرکت کند مطابق شکل زیر است. در لحظه ای که متحرک از مبدأ73

مکان می گذرد، سرعت آن چند  است؟

x

m/s

8 (1

16 (2

4 (3

2 (4

بردار شتاب متوسط در یک بازۀ زمانی هم جهت با بردار ............ است.74

تغ�رات سرعت (2 سرعت (1

مکان (4 جابه جایی (3

شخصی فاصلۀ 70 کیلومتری بین 2 شهر را در مدت  ساعت به صورت مستقیم با دوچرخه طی می کند. شخص با سرعت ثابت75

 رکاب می زند، امّا برای رفع خستگی توقف هایی هم دارد. مدت کل توقف او چند ساعت است؟

۶/۵
۱۴ km/h

(2 (1

(4 (3

۲۱/۵

۰/۵۲/۵

متحرکی که با شتاب ثابت  روی محور  حرکت می کند، در 6 ثانیۀ اول حرکتش،  جابه جا می شود. سرعت اولیۀ آن76

چند  است؟

۳m/s۲x۲۴m

m/s

(2 (1

(4 (3

−۶−۳

−۵−۷

معادلۀ مکان- زمان متحرکی در  که روی خط راست حرکت می کند به صورت  است. مسافت طی شده در ثانیۀ77

سوم چندبرابر جابه جایی در ثانیۀ سوم است؟

SIx = t −۲ ۳t

(2 1 (1

2 (4 1/5 (3

−۱

) چند لحظه یافت78 نمودار مکان زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. در بازۀ زمانی (

) برابر باشد؟ می شود که تندی متحرک در آن لحظه ها با بزرگی سرعت متوسط متحرک در بازۀ (

۰ , t  ۳

t  , t  ۱ ۲

1 (1

2 (2

3 (3

4 (4

www.alirezaafshar.org
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متحرکی به صورت یکنواخت روی محور x حرکت می کند. این متحرک در لحظۀ  از مبدأ مکان و در لحظۀ  از79

مکان  عبور می کند. متحرک در لحظۀ  در چه فاصله ای از نقطۀ شروع حرکت قرار دارد؟

t = ۳ st = ۷ s

x = −۱۲ mt = ۱۲ s

18 (2 15 (1

36 (4 27 (3

80
متحرکی در صفحۀ مختصات از نقطۀ  بدون تغ�ر جهت روی مسیر مستقیم به نقطۀ  می رود، سپس بدون تغ�ر

جهت و روی مسیر مستقیم از نقطۀ B به نقطۀ  می رود. اندازۀ جابه جایی متحرک چند برابر مسافت طی شده است؟

A   

∣
∣
∣
∣ ۱
−۱B   

∣
∣
∣
∣۴
۳

C   

∣
∣
∣
∣ ۱
۳

(2 1 (1

(4 (3

 

۳
۱

 

۴
۱

 

۲
۱

در شکل زیر تندی شارۀ تراکم ناپذیر در هنگام عبور از سطح مقطع a،  است. اگر قطر سطح مقطع a،  و قطر81

سطح مقطع b،  باشد، تندی شاره هنگام عبور از سطح مقطع b چند متر بر ثانیه است؟

۳/۶ m/s۵ cm

۳ cm

6 (1

10 (2

2/16 (3

1/3 (4

مطابق شکل زیر ظرفی حاوی آب، روی سطح شیب داری در حال تعادل است. نیروی شناوری وارد بر جسم درون مایع با سطح آزاد82

مایع چه زاویه ای می سازد؟

(1

(2

(3

(4

۶۰∘

۱۲۰∘

۳۰∘

۹۰∘

83( فشار هوا فشار در عمق 40/8 متری یک دریاچه، چند سانتی متر جیوه است؟( = ۷۵ cmHg , ρ جیوه=  ۱۳۶۰۰ kg/m۳

79/5 (2 78 (1

375 (4 372 (3

www.alirezaafshar.org
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17لرنیتو 1400 /27

در لولۀ U شکل زیر، آب در حالت تعادل است. شخصی با دمیدن در یک لولۀ افقی، جریان هوایی را در بالای شاخۀ سمت راست84

به وجود می آورد. اگر فشار هوای بالای شاخۀ سمت راست 5 درصد کاهش یافته باشد، آب از شاخۀ سمت چپ چند سانتی متر

پا�ن می آید؟ 

 

(g = ۱۰N /kg , ρ  آب =  ۱ g/cm , P  =۳
۰ ۱۰ P a)۵

5 (1

10 (2

15 (3

25 (4

85( hgدر شکل زیر مقدار  چند سانتی متر است؟ ( = ۱۰    ,  ρ  =
s۲
m

آب  ۱    ,  P  =
cm۳

g
∘ ۱۰  P a۵

80 (1

90 (2

100 (3

110 (4

در لولۀ  شکل زیر مایعی با چگالی  وجود دارد و مساحت قاعدۀ شاخۀ سمت راست و چپ بهترتیب برابر با86

 و  است. چند گرم آب در شاخۀ سمت چپ بریزیم تا سطح مایع درون شاخۀ سمت چپ  سانتی متر پا�ن بیاید؟

( )

U۱/۲ g/cm۳

۴ cm۲۲ cm۲۱۰
ρ آب=  ۱ g/cm۳

6 (1

18 (2

36 (3

12 (4

در شکل زیر، سطح مقطع قسمت باریک و پهن ظرف به ترتیب ۱۰ و ۲۰ سانتی متر مربع است. در این ظرف به مقدار  آب87

می ریزیم. اختلاف نیرویی که آب بر کف ظرف وارد می کند با وزن آب چند نیوتن و چگونه است؟ ( و

(

۷۵۰ g

ρ آب= ۱ g/cm۳

g = ۱۰ N /kg

1/5، کمتر (1

1/5، بیشتر (2

3، کمتر (3

3، بیشتر (4

www.alirezaafshar.org
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یک غواص در عمق 10 متری از سطح آب دریا شنا می کند. اگر مساحت پردۀ گوش او را  فرض کنیم، بزرگی نیرویی که به88

(  ، پردۀ گوش او وارد می شود چند نیوتون است؟ (فشار هوا برابر 1 اتمسفر، 

۱ cm۲

ρ آب=  ۱ g/cm۳g = ۱۰ m/s۲

(2 (1

(4 (3

۲۲/۰۱

۲۰/۱۲۰

وقتی یک قطرۀ آب را روی یک شیشۀ آغشته به روغن می ریزیم، آب روی سطح شیشه پخش نمی شود. علت این موضوع در کدام89

گزینه بهتر بیان شده است؟

بین مولکول های آب و روغن دافعه ایجاد می شود. (1

نیروی هم چسبی مولکول های آب، بیشتر از نیروی هم چسبی مولکول های روغن است. (2

نیروی هم چسبی مولکول های آب، بیشتر از نیروی دگرچسبی مولکول های آب و شیشه است. (3

نیروی هم چسبی مولکول های آب، بیشتر از نیروی دگرچسبی مولکول های آب و روغن است. (4

قطرۀ آبی در حال بزرگ شدن و چکیدن از یک شیر آب است. اگر پس از مدتی سطح قطره دو برابر شود، حجم قطره چندبرابر90

می شود؟

(2 (1

4 (4 2 (3

۲۲ ۲

در شکل زیر دو صفحۀ رسانای موازی در فاصلۀ  از یکدیگر قرار دارند و به اختلاف پتانسیل  متصل شده اند. ذره ای با بار91

الکتریکی  و به جرم  گرم بین دو صفحه معلق است.  برحسب ولت کدام است؟   

۴ mmV

۵μC۰/۴Vg = ۱۰ N /kg( )

4/2 (1

3/2 (2

2/4 (3

2/3 (4

خازن تختی را با اختلاف  پتانسیل ثابت  پر می کنیم و سپس از آن جدا می کنیم. اگر فاصلۀ صفحات خازن را دو برابر کنیم، میدان92

الکتریکی یکنواخت بین صفحات خازن ............ و انرژی خازن ............

V

نصف می شود - نصف می شود (2 ثابت می ماند - دو برابر می شود (1

ثابت می ماند - نصف می شود (4 دو برابر می شود - ثابت می ماند (3

انرژی صفحه نمایشگر تلفن همراه توسط یک باتری که روی آن عدد  نوشته شده است، تأمین می شود. اگر در حالتی93

که تلفن همراه به اینترنت متصل است جریان 1/2 آمپر لازم باشد، حداکثر چند دقیقه با موبایل در این حالت می توان کار کرد؟

۳۰۰۰mAh

150 (2 120 (1

250 (4 180 (3

www.alirezaafshar.org
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در مدار زیر، ولت سنج و آمپرسنج آرمانی چه اعدادی را نشان می دهند؟94

4 ،50 (1

2 ،50 (2

4 ،48 (3

2 ،48 (4

در شکل زیر برآیند میدان های الکتریکی در نقطۀ  برابر با  است. اگر اندازۀ هر کدام از بارها 2 برابر، علامت آن ها قرینه شده و95

فاصله شان از نقطۀ  نیز نصف شود برآیند میدان های الکتریکی در نقطۀ  برابر با  خواهد شد. نسبت  کدام است؟

AE ۱

AAE۲ 

 E ۱

 E۲

4 (1

-4 (2

8 (3

-8 (4

ذره ای به جرم  و بار الکتریکی  در میدان الکتریکی یکنواخت قائمی در حال تعادل قرار دارد. بزرگی میدان الکتریکی96

( چند نیوتون بر کولن و در کدام جهت است؟ (

۴ g−۲ μC

g = ۱۰ N /kg

، پا�ن (2 ، پا�ن (1

، بالا (4 ، بالا (3

۲ × ۱۰۴۵ × ۱۰−۵

۲ × ۱۰۴۵ × ۱۰−۵

۳۶Wدر مدار زیر، توان پتانسیل قابل تحمل هریک از مقاومت ها  است. از کدام باتری می توان در مدار استفاده کرد؟97

 ، (1

 ، (2

 ، (3

 ، (4

ε = ۱۵Vr = ۰/۵Ω

ε = ۱۷Vr = ۲Ω

ε = ۲۱Vr = ۱/۵Ω

ε = ۱۸Vr = ۱Ω

www.alirezaafshar.org
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بار  را یک بار از  تا  و بار دیگر از  تا  جابه جا می کنیم. اگر اندازۀ تغ�ر انرژی پتانسیل الکتریکی بار در مسیر98

) چند کیلوولت  برابر با  و در مسیر  برابر با  باشد، اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو نقطۀ  و  (

است؟

q = −۲ mCABAC

AB۲ JAC۳ JBCV  −B V  C

(1

(2

(3

(4

−۲/۵

+۲/۵

−۵

+۵

، اعداد آمپرسنج و ولت سنج به ترتیب از راست به چپ چگونه تغ�ر می کند؟99 kدر مدار شکل زیر با وصل کلید 

کاهش - کاهش (1

کاهش - افزایش (2

افزایش - کاهش (3

افزایش - افزایش (4

یک خازن تخت به یک باتری بسته شده است. پس از مدتی، درحالی که خازن همچنان به باتری متصل است، فاصلۀ بین100

صفحه های خازن را  برابر می کنیم. کدام موارد زیر درست است؟

الف) میدان الکتریکی میان صفحه ها  می شود.

ب) اختلاف پتانسیل میان صفحه ها  می شود.

پ) ظرفیت خازن  برابر می شود.

ت) بار روی صفحه ها  می شود.

۳

 

۳
۱

 

۳
۱

۳

 

۳
۱

الف و ت (2 الف و ب (1

پ و ت (4 ب و ت (3

در 0/01 مول از یک اسید چرب با زنجیرۀ کربنی شامل ۱۶ کربن، چه تعداد اتم هیدروژن وجود دارد؟101

(2 (1

(4 (3

۰/۳۴N A۰/۳۳N A

۰/۳۲N A۰/۳۱N A

کدام عبارت درست است؟102

ماده مؤثر یک میلی مول جوش شیرین با یک میلی مول آلومینیم هیدروکسید برابر است. (1

در فرآیند خوردگی آهن، آب نقش رسانای الکترونی دارد. (2

زنگ زدن آهن و زنگار سبز بر سطح فلز مس، نمونه هایی از خوردگی هستند. (3

در سلول برقکافت  مذاب،  به علت چگال بودن در پا�ن ظرف جمع آوری می شود. (4M gCl۲M g
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HAوقتی غلظت اسید بسیار ضعیف  را در دمای ثابت دو برابر می کنیم، غلظت یون هیدرونیوم به تقریب چندبرابر می شود؟103

(2 (1

(4 (3

۲۲

۲ ۲۳

در یک واحد صنعتی گاز آمونیاک طی سه مرحله به صورت زیر به نیتریک اسید تبدیل می شود:104

اگر بازدۀ درصدی این سه مرحله به ترتیب 80، 50 و 75 باشد، برای تهیۀ 100 لیتر محلول نیتریک اسید با  چند مول

آمونیاک نیاز است و درصد جرمی محلول نیتریک اسید به دست آمده برابر با چند است؟ (چگالی محلول نیتریک اسید

 است)

N H  +۳ O  →۲ N O + H  O۲

N O + O  →۲ N O  ۲

N O  +۲ H  O →۲ HN O  +۳ N O

pH = ۰

۱/۳ g.mL−۱

48 - 500 (2 4/8 - 500 (1

48 - 50 (4 4/8 - 50 (3

 Kbاگر  و درجۀ یونش محلول  مولار آمونیاک در دمای اتاق برابر باشد،  محلول کدام است؟105

۹
۱

pH

N H  (aq)  N H  (aq) +۳ ⇄
H  O۲

۴
+ OH (aq)−

13 (2 13/5 (1

12 (4 12/5 (3

باتوجه به شکل زیر چند مورد از عبارت های زیر درست است؟106

- اسید چرب سازنده این صابون  است.

- این نوع صابون در آب دریا و آب های مناطق کویری به خوبی کف نمی کند و

قدرت پاک کنندگی آن کاهش می یابد.

- با قرار گرفتن این نمک در آب، مخلوطی حاصل می آید که نور را پخش

می کند.

- در فرآیند ساختن این نمک ترکیب یونی استفاده می شود که در آن آنیون چند اتمی حضور دارد.

C  H  O۱۸ ۳۶ ۲

سه مورد (1

یک مورد (2

صفر مورد (3

دو مورد (4

www.alirezaafshar.org
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مولکول های اسید چرب ............. بوده و بخش قطبی در ساختار آن ها ............. است. این مولکول ها در ............. حل107

می شوند.

(2 (1

(4 (3

چربی ها، مخلوطی از ............ و ............ هستند که گروه عاملی آن ها به ترتیب به صورت ............ و ............ است.108

 ، اسیدهای چرب، الکل، 

(1

 ، اسیدهای چرب، استرهای بلند زنجیر، 

(2

 ، الکل، استرهای بلند زنجیر، 

(3

اتر، استرهای بلند زنجیر،  ، 

(4

O

∣∣

− C − OH
−OH

O

∣∣

− C − OH

O

∣∣

− C − O−

−OH  

O

∣∣

− C − OH

R − O − R′
  

O

∣∣

− C−

کدام گزینه جاهای خالی را به درستی تکمیل می  کند؟109

"گاز هیدروژن فلوئورید یک ............ آرنیوس به شمار می  رود؛ زیرا سبب افزایش غلظت ............ می شود. در دمای ثابت با

افزودن این گاز به آب، غلظت یون ............ کم می  شود."

باز ،  ، هیدروکسید (2 اسید ،  ، هیدروکسیل (1

باز ،  ، هیدروکسیل (4 اسید ،  ، هیدروکسید (3

H+OH−

H+OH−

محلولی شامل یک اسید قوی تک پروتون  دار در دمای معین در اختیار داریم. اگر بخواهیم با افزودن آب مقطر،  محلول  واحد110

بیشتر شود، بین حجم آب اضافه شده و حجم اولیۀ محلول چه رابطه  ای برقرار خواهد بود؟ (حجم اولیۀ محلول را  و حجم آب

اضافه شده را  فرض کنید)

pHn

V  ۱

V w

(2 (1

(4 (3

۱۰nn

۱۰n−۱۱۰ −n ۱
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باتوجه به شکل، چه تعداد از موارد زیر در مورد این عنصر درست است؟111

- به گروه ده جدول دوره ای عنصرها تعلق دارد.

- دارای ده الکترون در لایۀ ظرفیت خود است.

- جزء نافلزها محسوب می شود.

- نیتینول آلیاژی است که در آن از این عنصر استفاده شده است.

1 (1

2 (2

3 (3

4 (4

در کدام گزینه واکنش  های انجام شده در لایۀ اوزون به درستی مطرح نشده است؟112

زمانی که پرتو با انرژی بیشتر به مولکول اوزون برخورد می  کند یک پیوند کووالانسی بین دو اتم (1

شکسته می  شود.

شماتیک واکنش  های انجام شده به صورت شکل فوق است. (2

تکرار فرآیندی این فرآیند باعث ثابت نگه داشته شدن غلظت اوزون در این لایه می  شود. (3

واکنش انجام شده در این لایه به صورت برگشت  پذیر رخ می  دهد. (4

چند مورد از عبارات زیر درست  اند؟ 113

الف) دلیل اعشاری بودن جرم اتمی عنصرها در جدول تناوبی را می  توان به وجود ایزوتوپ  های مختلف با درصد فراوانی متفاوت

برای عنصرها نسبت داد.

ب) هرچه زمان ماندگاری ایزوتوپ کوتاه  تر باشد، ایزوتوپ پایدارتر است.

پ) تعداد اتم  های موجود در 32 گرم گاز اکسیژن با تعداد اتم  های موجود در 4 مول گاز هیدروژن برابر است.

، 8 مول اتم هیدروژن وجود دارد. ت) در 32 گرم گاز متان 

(C = ۱۲ , O = ۱۶ , H = ۱ : g.mol )−۱

(CH )۴

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

چند مورد از مطالب زیر در مورد عنصرهای فراوان سازندۀ دو سیارۀ زمین و مشتری درست است؟114

الف) درصد فراوانی فراوان ترین عنصر سازندۀ مشتری به تقریب 2 برابر درصد فراوانی فراوان ترین عنصر سازندۀ زمین است.

ب) دو عنصر اکسیژن و گوگرد به طور مشترک از عنصرهای سازندۀ هر دو سیاره به شمار می آیند.

پ) عنصرهای سازندۀ مشتری همگی گازی شکل و عنصرهای سازندۀ زمین همگی فلز هستند.

،  و  از عنصرهای اصلی سازندۀ مشتری هستند. HeNArت) گازهای نجیبی همچون 

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

www.alirezaafshar.org
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کدام  یک از عبارت  های زیر نادرست است؟ 115

، با افزایش شمار مول  های هر گاز، حجم آن افزایش می  یابد. الف) در شرایط 

ب) در دما و فشار یکسان، شمار اتم های 0/5 مول گاز کلر از 0/5 مول گاز اکسیژن بیشتر است.

پ) قرار دادن بادکنک  های پرشده از هوا، درون نیتروژن مایع سبب افزایش حجم آن  ها می  شود.

ت) گازها برخلاف مایعات و جامدات تراکم  پذیرند.

(Cl = ۳۵/۵ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

STP

ب - ت (2 الف - ب (1

ب - پ (4 پ - ت (3

چند مورد از جمله های زیر درست است؟116

الف) هرگاه اتم هالوژن، کنار اتم مرکزی باشد، تنها یک پیوند اشتراکی تشکیل می دهد.

ب) در فرمول مولکولی، اتمی که سمت چپ نوشته می شود، (به جز اتم هیدروژن) اتم مرکزی است و اتم های دیگر با یک، دو یا سه

پیوند اشتراکی به آن متصل می شود.

پ) اگر در فرمول یک ترکیب تنها یک اتم از عنصر سمت راست وجود داشته باشد، از به  کار بردن پیشوند "مونو"، پیش از نام این

عنصر چشم پوشی می شود.

ت) در آرایش الکترون- نقطه ای (ساختار لوویس) الکترون های لایۀ ظرفیت اتم ها طوری کنار آن ها چیده می شوند که همۀ اتم های

ترکیب از قاعدۀ هشت تایی، پیروی کنند.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

اگر تفاوت تعداد نوترون ها و پروتون ها در ایزوتوپ  برابر 3 باشد، چند مورد از عبارت های زیر در مورد عنصر  درست117

هستند؟

الف) نسبت مقدار نوترون ها به پروتون ها در آن بیش از 1/1 است.

ب) این عنصر هم دورۀ عنصر  و هم گروه عنصر  است.

پ) یون پایدار این اتم، یک  بار منفی دارد.

ت) تفاوت تعداد نوترون ها و الکترون ها در یون پایدار آن 2 است.

X۳۷X

 M g۱۲ Br۳۵

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

عنصر  با عدد اتمی 38 به احتمال زیاد با عنصر  با عدد اتمی ............ واکنش داده و ترکیب ............ با فرمول ............118

تشکیل می  دهد.

AX

35 ، یونی ،  (2 35 ، کووالانسی ،  (1

16 ، یونی ،  (4 16 ، کووالانسی ،  (3

A  X۲AX۲

AX۲A  X۲

www.alirezaafshar.org
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A۴۰اگر تفاوت شمار نوترون و الکترون در یون  برابر 2 باشد، کدام گزینه درست است؟119 ۲+

آرایش الکترون- نقطه  ای عنصر  به صورت  است. (1

نسبت شمار آنیون به کاتیون در اکسید عنصر  برابر 2 است. (2

بین عنصر  و یون حاصل از اتم نیتروژن پیوند کووالانسی برقرار می  گردد. (3

عنصر  دارای 8 الکترون با  است. (4

A: ⋅
⋅⋅

Ä

A

A

Al = ۰

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟120

"دو فضاپیمای وویجر 1 و 2 مأموریت داشتند با گذر از کنار سیاره  های ............ شناسنامه  های فیزیکی و شیمیایی شامل اطلاعات

............ را تهیه کنند و بفرستند."

مشتری، زحل و زهره - نوع عنصرهای سازنده و ترکیب شیمیایی موجود در اتمسفر آن ها (1

زحل، مریخ و اورانوس - نوع عنصرهای سازنده و ترکیب درصد مواد موجود در سطح آن ها (2

مشتری، زحل و نپتون - نوع عنصرهای سازنده و ترکیب شیمیایی موجود در اتمسفر آن ها (3

مشتری، اورانوس و نپتون - نوع عنصرهای سازنده و ترکیب درصد مواد موجود در سطح آن  ها (4

کدام گزینۀ زیر نادرست است؟121

امروزه انسان با استخراج موادی مثل فلزها و نفت از زمین این امکان را به دست آورده تا سر پناهی ایمن برای خود فراهم کند. (1

امروزه انسان  ها توانسته  اند که از مواد طبیعی مانند چوب، سنگ، خاک و پشم، موادی تهیه کنند که خواص بهتری را دارا (2

هستند.

شکوه و تمدن امروزی تا حدود زیادی مدیون مواد جدیدی است که تنها از پلاستیک  ها و فلزات ساخته می  شوند. (3

گسترش فناوری به میزان دسترسی به مواد مناسب وابسته است. (4

عبارت کدام گزینه درست نیست؟122

طلا همواره درگذر زمان جلای فلزی خود را حفظ می کند و همچنان خوش رنگ و درخشان باقی می ماند. (1

به برگه ها و رشته سیم های بسیار نازک از طلا، نخ طلا می گویند. (2

مجموع ضرایب مواد در واکنش آهن  کلرید با سدیم هیدروکسید برابر 6 است. (3

اگر به محلول حاصل از زنگ آهن و هیدروکلریک  اسید قطره قطره سدیم هیدروکسید اضافه کنیم، رسوب قهوه ای رنگ (4

تشکیل می شود.

(III)

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

26/27لرنیتو 1400

کدام موارد درست هستند؟123

الف) مولکول های روغن مایع به دلیل داشتن پیوندهای سیرنشدۀ بیشتر، واکنش پذیری بیشتری از چربی جامد دارند.

ب) دمای یک ماده، معیاری برای توصیف مجموع انرژی جنبشی ذرات سازندۀ آن است.

پ) آب و اتانول دارای ظرفیت گرمایی ویژۀ کمتری نسبت به برخی فلزات مانند آلومینیم و طلا هستند.

ت) تفاوت در انرژی پتانسیل مواد واکنش دهنده و فرآورده، به شکل گرما در واکنش های شیمیایی ظاهر می شود.

الف - ت (2 الف - پ - ت (1

ب - ت (4 الف - ب - پ (3

دو عنصر  و  در چه تعداد از موارد زیر شباهت دارند؟124

- توانایی اشتراک  گذاری الکترون در واکنش با دیگر اتم  ها

- دارا بودن سطح درخشان و براق

- خرد شدن در برابر ضربه

- هم دوره بودن در جدول تناوبی

A۱۴ B۱۶

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

شرکت ذوب  آهن اصفهان در یکی از کارگاه های خود آهن را به روش صنعتی تولید می کند. این کارگاه در روزهای شنبه تا سه شنبه125

از 20 تن آهن  اکسید با درصد خلوص 80 و در روزهای چهارشنبه تا جمعه از 15 تن آهن  اکسید با درصد خلوص 60

استفاده می کند. اگر بازدۀ این کارگاه در روزهای شنبه تا سه شنبه  و در روزهای چهارشنبه تا جمعه  باشد، ظرفیت تولید

آهن این کارگاه چند تن در هفته است؟  (واکنش موازنه شود)

(III)(III)

%۷۰%۶۰
(F e = ۵۶ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

F e  O  (s) +۲ ۳ C(s) → F e(s) + CO  (g)۲

7/84. (2 3/78 (1

14/26 (4 11/62 (3

در دورۀ سوم جدول تناوبی به  ترتیب از راست به چپ چند فلز، چند شبه فلز و چند نافلز قرار دارد؟126

4 ، صفر ، 4 (2 4 ، 1 ، 3 (1

2 ، صفر ، 5 (4 4 ، 2 ، 2 (3

کدام یک از مقایسه  های زیر به درستی صورت گرفته است؟127

شعاع اتمی:  (2 تبدیل آسان  تر به کاتیون:  (1

خصلت نافلزی:  (4 واکنش  پذیری:  (3

 Ca <۲۰  M g۱۲ K <۱۹  Cl۱۷

 K <۱۹  Ca۲۰ Zn <۳۰ Ge۳۲

www.alirezaafshar.org
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کدام موارد درست بیان شده است؟ 128

الف) چربی موجود در گوشت با بخار برم واکنش داده و رنگ آن را از بین می برد و مولکول سیرشده است.

ب) با وارد کردن گاز اتن در مخلوط آب و اسید در شرایط مناسب، اتان را در مقیاس صنعتی تولید می کنند.

پ) بنزین یک آلکان است و تنفس بخارهای بنزین به دلیل سمی بودن در برخی موارد، ممکن است سبب مرگ فرد شود.

ت) تفاوت جرم مولی گاز فندک با وازلین برابر با ۲۹۴ گرم است.

(C = ۱۲ , H = ۱ : g.mol )−۱

ب (2 ت (1

پ - ت (4 الف - ب (3

مقداری آمونیاک طی واکنش زیر، 270 لیتر فرآورده در شرایط  ایجاد می کند. اگر آنتالپی این واکنش، صد برابر گرمای لازم129

" برحسب کیلوژول بر مول کدام برای افزایش دمای این مقدار آمونیاک از  به  باشد، میانگین آنتالپی پیوند "

است؟ (گرمای ویژۀ آمونیاک را  در نظر بگیرید) 

STP

۲۰ C
∘

۱۲۰ C
∘

N − H

۱/۱۲ J.g . C−۱ ∘ −۱(N = ۱۴ , H = ۱ : g.mol )−۱

N H  (g) →۳ N H(g) + ۲H(g)

783 (2 765 (1

382/5 (4 391/5 (3

در آرایش الکترونی چهارمین عنصر واسطۀ دورۀ چهارم جدول تناوبی چند زیرلایۀ دوالکترونی وجود دارد؟130

4 (2 5 (1

2 (4 3 (3
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درسپایهمدرسه

دبیر

گزینه 4 1

کانسنگ های برخی عناصر فلزی مانند کروم، نیکل، پلاتین و آهن می توانند از یک ماگمای در حال سردشدن، تشکیل شوند. با سردشدن و تبلور یک

ماگما، این عناصر که چگالی نسبتاً بالایی دارند در بخش زیرین ماگما ته نشین می شوند و این کانسنگ ها را می سازند.

گزینه 2 2

اگر نفت و گاز در مسیر مهاجرت خود، به لایه ای از سنگ های نفوذناپذیر مانند سنگ گچ یا شیل برسند دیگر قادر به ادامۀ مهاجرت نخواهند بود.

این لایۀ نفوذناپذیر (پوش  سنگ) نام دارد. سنگ های مخزن می تواند ماسه سنگ و یا سنگ آهک حفره دار (ریف های مرجانی) باشد.

گزینه 2 3

نام علمی یاقوت کرندوم (اکسید آلومینیوم) است.

گزینه 4 4

نام دیگر آمتیست، کوارتز بنفش است.

گزینه 2 5

ذخایر سرب و روی موجود در سنگ های آهکی، مس و اورانیوم موجود در ماسه سنگ ها، نمونه هایی از کانسنگ های رسوبی مهم هستند.

گزینه 1 6

شکل اول مربوط به عقیق است. عقیق کوارتزی با رنگ های متنوع است که نوعی کانی نیمه قیمتی محسوب می شود. شکل دوم زمرد، شکل سوم

کریزوبریل و شکل چهارم زبرجد می باشد.

گزینه 4 7

در فرآیند تشکیل انواع زغال سنگ، مسیر تبدیل یک طرفه است و امکان بازگشت به عقب و مرحله قبل وجود ندارد.

←←←مراحل تشکیل زغال سنگ به صورت زیر می باشد: تورب  لیگنیت  بیتومین  آنتراسیت

گزینه 2 8

مهم ترین خواص گوهرها، سختی نسبتاً بالا، رنگ و درخشش آن ها است و دو گوهر متداول کریزوبریل و اپال است.

گزینه 3 9

این فلز ارزشمند اقتصادی کانه نام دارد.

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون تجربی مطابق هفتم ابان قلم چیکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 10

در پوستۀ زمین به ازای هر 100 متر افزایش عمق، 3 درجۀ سانتی گراد دما افزایش می یابد. در بخش های عمیق پوسته، به  علت گرمای ناشی از شیب

زمین  گرمایی و یا توده های مذاب، دمای آب های موجود در این مناطق افزایش می یابد. از آن جا که عامل تشکیل این کانسنگ ها آب گرم است،

کانسنگ گرمابی نامیده می شوند.

گزینه 1 11

اگر عملیات گفته شده در مسئله را اعمال کنیم، به تابع  می رسیم. حال دو تابع را برابر هم قرار می دهیم تا نقطۀ  برخورد را محاسبه

کنیم:

پس نمودارهای دو تابع یکدیگر را قطع نمی کنند.

۱ +  x + ۱

۱ +  =   ۱ + x + ۱ + ۲  = xx + ۱ x
توان دو

x + ۱
⇒ ۱ +  = ۰ ⇒ xمعادله فاقد ریشه است. + ۱

گزینه 1 12

روش اول:

، اگر  باشد، داریم: روش دوم: در تابع هموگرافیک 

از طرفی ترکیب هر تابع با وارونش، برابر تابع همانی است، پس داریم:

، مقدار  است، پس بدون هیچ گونه محاسبه ای، برای تع�ن ضابطۀ تابع  می توانیم حال چون در تابع 

ضابطۀ  یا  را مشخص نما�م که برابر تابع همانی  است.

روش سوم:

مقدار ضابطۀ  را به ازای  دلخواهی به دست آورده و سپس این مقدار دلخواه را در تک تک گزینه ها، جایگذاری کرده و گزینه ای را

، همان مقدار را بدهد. داریم: انتخاب می کنیم که به ازای همان 

تنها گزینۀ (1) به ازای  برابر با 1 می شود.

f(x) =  ⇒
۱ + x
۱ − x

f(f(x)) =  =
۱ + f(x)
۱ − f(x)

 =
۱ +  

۱ + x
۱ − x

۱ −  

۱ + x
۱ − x

 =
 

 ۱ + x
۱ +  + ۱ −  x x

 

 ۱ + x
 + x −  + x۱ ۱

 =
۲
۲x

x

f(x) =  

cx + d
ax + b

a + d = ۰

a + d = ۰ ⇒ f (x) =−۱ f(x)

f (f(x)) =−۱ x  

f (x)=f (x)−۱

f(f(x)) = x یا f(f (x)) =−۱ x

f(x) =  

x + ۱
−x + ۱

a + d = ۰fof(x)

f(f (x))−۱f (f(x))−۱x

fof(x)x۰

x۰

f(f(x))  

x=۱
f(f(۱)) = f(۰) = ۱

x = ۱

گزینه 2 13

باتوجه به شکل مقدار تابع در  برابر با  می شود؛ پس:

تابع در  محور y ها را قطع می کند، یعنی:

x = a−۴

y = (a − x) −۳ b  

x=a
−b = −۴ ⇒ b = ۴ ⇒ y = (a − x) −۳ ۴

y = ۴

y(۰) = ۴ ⇒ (a) −۳ ۴ = ۴ ⇒ a =۳ ۸ ⇒ a = ۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 14

، نزولی اکید است. ، صعودی اکید و برای  نکته: تابع  با شرط 

، نزولی اکید است. ، صعودی اکید و برای  ، با شرط  تابع 

f(x) = axa > ۱۰ < a < ۱
f(x) = loga

xa > ۱۰ < a < ۱

f(x) = (a ) +۲ x ۱ ⇒ a >۲ ۱ ⇒ ∣a∣ > ۱

g(x) = log  ⇒b۲
x b <۲ ۱ ⇒ ∣b∣ < ۱

A = ∣ ∣a∣ − ۱∣ + ∣ ∣b∣ − ۱∣ = ∣a∣ − ۱ + ۱ − ∣b∣ = ∣a∣ − ∣b∣

گزینه 1 15

دقت کنید که توابع  و  در بازۀ  همواره مثبت هستند اما  نزولی و  صعودی است. بنابراین با فرض  داریم:

 و  و درنتیجه:

پس با فرض  به  رسیده ایم، یعنی تابع  اکیداً نزولی است.

fg[a , b]fgx  >۱ x  ۲

f(x  ) <۱ f(x )۲g(x  ) >۱ g(x  )۲

g(x  ) >۱ g(x  )  ۲
g(x  ) , g(x  )>۰۱ ۲

 <
g(x  )۱

۱
 

g(x  )۲

۱

f (x  )<f (x  )۱ ۲
 <

g(x  )۱

f(x  )۱
 

g(x  )۲

f(x  )۲

x  >۱ x۲ (x  ) <
g
f

۱  (x  )
g
f

۲ 

g
f

گزینه 3 16

. f(x)باتوجه به شکل می بینیم که  و  = x − x[ ]g x =( ) x[ ]

fog − gof = f g x −( ( )) g f x( ( ))

= x − x −([ ] [[ ]]) x − x[ [ ]]

x+k = x +k آنگاه k∈Z ]اگر ] [ ]
fog − gof = x −[ ] x −[ ] x +[ ] x =[ ] ۰

گزینه 4 17

y = f(x + ۴)  y = f(۴ − x)
x→−x

yها قرینه نسبت به محور

x = −۳  x = yها۳ قرینه نسبت به محور

گزینه 3 18

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 19

باتوجه به نمودار رسم شده تابع y در بازۀ  اکیداً صعودی است.

y = x∣x + ۱∣ =   ={
x(x + ۱)
− x(x + ۱)

; x ≥ −۱
; x < −۱     

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧(x +  ) −  

۲
۱ ۲

۴
۱

− (x +  ) +
۲
۱ ۲

۴
۱

; x ≥ −۱

; x < −۱

(−∞ ,  −۱] ∪ [−   ,  +∞)
۲
۱

گزینه 2 20

ابتدا نمودار را 3 واحد به سمت راست منتقل می کنیم، پس  می شود.

( بار دیگر نمودار را  واحد به سمت چپ منتقل می کنیم. (

y = − x − ۴∣ ∣

B ⇒ y  =B ۰ ⇒ x  =B ۴

aa > ۰

y = − x − ۱ + a∣ ∣

A ⇒ y = ۰ ⇒ x  = ۱ − aA A

C ⇒ − x − ۴ = − x − ۱ + a ⇒    ∣ ∣ ∣ ∣
⎩
⎨
⎧x − ۴ = x − ۱ + a ⇒ a = −۳ ×

x − ۴ = −x + ۱ − a ⇒ ۲x = ۵ − a ⇒ x =  

۲
۵ − a

⇒ x  =  C ۲
۵ − a

y = −   − ۴  = −    

∣
∣
∣
∣

۲
۵ − a

∣
∣
∣
∣

∣
∣
∣
∣

۲
−۳ − a

∣
∣
∣
∣

 y = −  ⇒ y  = −  

a>۰

۲
۳ + a

C ۲
۳ + a

S  =  AB × ∣y  ∣ = ۹ ⇒  = ۱۸ABC ۲
۱

C ۲
۴ − ۱ + a × ۳ + a( ) ( )

⇒ ۳ + a = ۳۶ ⇒   ( )۲ {
۳ + a = ۶ ⇒ a = ۳ ✓
۳ + a = −۶ ⇒ a = −۹ ×

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 21

وقتی تابع  در فاصلۀ  مثبت است، یعنی  باید ریشۀ این تابع باشد. درنتیجه پرانتز اول

یا دوم در  صفر است.

ریشۀ پرانتز بزرگ تر را پیدا می کنیم:

با تشکیل جدول تع�ن علامت، متوجه می شویم که  قابل قبول نیست.

پس فقط  قابل قبول است.

f(x) = (ax + ۱)(ax −۲ ۳x − ۲)(۲, +∞)x = ۲
x = ۲

۱) پرانتز اول : ax + ۱ = ۰  

x=۲ ۲a + ۱ = ۰ ⇒ a = −  

۲
۱

f(x) = (−  x +
۲
۱

۱)(−  x −
۲
۱ ۲ ۳x − ۲) > ۰

−  x −
۲
۱ ۲ ۳x − ۲ = ۰ ⇒ x =  =

۲(−  )
۲
۱

۳ ±  ۹ − ۴(−  )(−۲)
۲
۱

 

−۱
۳ ±  ۵

a = −  

۲
۱

۲) پرانتز دوم : ax −۲ ۳x − ۲  

x=۲
۴a − ۶ − ۲ = ۰ ⇒ a = ۲

f(x) = (۲x + ۱)(۲x − ۳x − ۲) = (۲x + ۱)(۲x + ۱)(x − ۲)۲

= (۲x + ۱) (x − ۲) > ۰ ⇒ x > ۲۲

a = ۲

گزینه 2 22

می دانیم سهمی متقارن است و طول رأس سهمی در وسط ریشه ها قرار دارد.

x =  =
۲

−۱ + ۴
 

۲
۳

گزینه 1 23

xخطی که از رأس سهمی به موازات محور عرض ها رسم می شود محور تقارن سهمی است و برابر  می باشد: = −  

۲a
b

y = −۲x +۲ bx − ۹

x = −۳   ⇒   −  =
۲a
b

−۳   ⇒     =
۲(−۲)

−b
−۳   ⇒   b = −۱۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 24

، عرض رأس سهمی  و ضریب  هم  است. اگر این دو هم علامت باشند، آنگاه حاصل ضرب آن ها در معادلۀ 

مثبت است.

بنابراین معادله ریشۀ حقیقی ندارد.

y = ax +۲ bx + c−  

۴a
Δ

x۲a

a × (−  ) >
۴a
Δ

۰ ⇒ −  >
۴
Δ

۰ ⇒ Δ < ۰

گزینه 3 25

اول:

، اعداد صحیح  است. دوم:  است، پس  می باشد. بنابراین 

Δ < ۰ ⇒ (۲m) −۲ ۴(۳)(  ) <
۲
۱

۰ ⇒ ۴m −۲ ۶ < ۰

⇒ m <۲
 =

۴
۶

 ⇒
۲
۳

−  < 

۲
۳

m <  

۲
۳

 ≃ 

۲
۳

۱/۲−۱/۲ < m < ۱/۲m−۱, ۰, ۱

گزینه 4 26

تع�ن علامت می کنیم:

xدر سه نقطه  و  و  تغ�ر علامت می دهد. = −۲x = ۱x = ۲

گزینه 4 27

باید شرط  را بررسی کنیم.

، این معادله دو ریشۀ باتوجه به اینکه  و  عبارت هایی مثبت هستند. پس رابطۀ فوق همواره برقرار است. بنابراین به ازای تمام مقادیر 

حقیقی متمایز دارد.

Δ > ۰

Δ > ۰ ⇒ b −۲ ۴(−۱ − a ) >۲ ۰ ⇒ b +۲ ۴a +۲ ۴ > ۰

b۲a۲a

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 28

میانگین ریشه ها در تابع درجۀ دو، برابر با طول رأس سهمی است. ازطرف دیگر کمترین مقدار تابع درجۀ دو همان عرض رأس سهمی است. پس

منظور از برابری این دو مقدار باهم، درواقع برابری طول و عرض رأس سهمی است.

(  کمترین مقدار سهمی زمانی اتفاق می افتد که ضریب  بزرگ تر از صفر باشد. (

با ضرب طرفین معادله در  داریم:

 غیرقابل قبول است.

، تابع به صورت  درمی آید و محور تقارن آن که همان خط قائم گذرنده از رأس سهمی است، به صورت به ازای 

 خواهد بود و عرض تلاقی آن با نمودار تابع  برابر است با:

x۲m > ۰

x رأس =  =
۲a
−b

 =
۲(m)

۸
 

m
۴

y رأس =  f(  ) =
m
۴

m(  ) −
m
۴ ۲ ۸(  ) +

m
۴

m + ۸ =  −
m
۱۶

 +
m
۳۲

m + ۸ =  +
m

−۱۶
m + ۸

x رأس = y رأس ⇒   =
m
۴

+
m

−۱۶
m + ۸ ⇒  =

m
۲۰

m + ۸

m

۲۰ = m +۲ ۸m ⇒ m +۲ ۸m − ۲۰ = ۰ ⇒ m = ۲ , −۱۰

m = −۱۰
m = ۲y = ۲x −۲ ۸x + ۱۰

x رأس=   =
۲a
−b

 =
۴
۸

۲y = ۳x +۲ ۲x − ۱

۳(۲) +۲ ۲(۲) − ۱ = ۱۵

گزینه 2 29

شرط داشتن دو ریشۀ حقیقی این است که  باشد، پس:

. پس: به علاوه ضریب  نباید صفر باشد، پس 

Δ > ۰

Δ = b − ۴ac = ۶ − ۴ m − ۲ ۲m − ۱ > ۰  ۹ − m − ۲ ۲m − ۱ > ۰۲ ۲ ( ) ( )
÷۴

( ) ( )

⇒ ۹ − ۲m − ۵m + ۲ > ۰ ⇒ ۲m − ۵m − ۷ < ۰ ⇒ ۲m − ۷ m + ۱ < ۰( ۲ ) ۲ ( ) ( )

⇒ −۱ < m <  

۲
۷

x۲m  =� ۲

m ∈ (−۱,  ) −
۲
۷

۲ ⇒{ } m اعداد صحیح : ۰, ۱, ۳

گزینه 2 30

اول: مقدار تابع در نقطۀ  برابر 2 است. پس مقدار  برابر 2 می باشد: 

دوم:

مقدار عرض رأس سهمی برابر 3- است. برای به دست آوردن مقدار عرض رأس سهمی، طول رأس را در معادله قرار می دهیم. داریم:

x = ۰cy = ax +۲ bx + ۲

طول رأس سهمی = طول محور تقارن = −  =
۲a
b

۱ ⇒ b = −۲a (I)

y = ax +۲ bx + ۲  

x=۱
−۳ = a + b + ۲ ⇒ a + b = −۵ (II)

(I) , (II) ⇒   ⇒{
a + b = −۵
b = −۲a

a = ۵ , b = −۱۰

⇒ Δ = b −۲ ۴ac = ۱۰۰ − ۴(۵)(۲) = ۶۰

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 31

سرعت همانندسازی در همه جایگاه های آغاز همانندسازی یکسان نیست. در برخی از جایگاه ها همانندسازی سریع تر و در برخی کندتر انجام

می شود.

گزینه 1 32

هر 3 مورد ممکن است.

  

RN A بین رشتۀ
RN A و رشتۀ

⇓
در تنظیم بیان ژن
پس از رونویسی

DN A بین رشتۀ
RN A و رشتۀ

⇓
حین رونویسی

DN A بین رشتۀ
DN A و رشتۀ

⇓
در مولکول دنا

گزینه 4 33

یوکاریوت ها آغازیان، قارچ ها، گیاهان و جانوران را شامل می شود.

هسته، میتوکندری و کلروپلاست ها در این جانداران، اندامک هایی هستند که دارای مولکول های دنا هستند. همۀ این اندامک ها دارای غشاء

فسفولیپیدی دولایه هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

1)  پروتئین های مختلفی همراه مولکول های دنای یوکاریوت ها وجود دارند که مهم ترین آن ها (نه از مهم ترین آن ها)، هیستون ها هستند. این

پروتئین ها قبل از آغاز همانندسازی از دنا باید جدا شوند.

2)  کروموزوم های این جانداران قطعاً به صورت خطی هستند. مولکول های دنای حلقوی در این جانداران، کروموزوم محسوب نمی شوند. دنای

سیتوپلاسمی این جانداران برخلاف دنای هسته ای قطعاً به صورت حلقوی است.

3)  همانندسازی یوکاریوت ها از چندین جایگاه آغاز همانندسازی شروع می شود. اغلب پروکاریوت ها فقط دارای یک جایگاه آغاز همانندسازی

هستند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 34

باتوجه به اینکه در ساختار مولکول دنا، در مقابل باز آلی دو  حلقه  ای، یک باز آلی تک  حلقه  ای قرار می  گیرد، قطر مولکول دنا در سرتاسر آن یکسان

است و این موضوع باعث پایداری آن می  شود.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) مکمل بودن بازهای آلی، نتایج آزمایش  های چارگاف در رابطه با مولکول  های دنا را تأ�د می  کند.

2) امکان تشکیل پیوند میان بازهای مکمل در رنا که نوعی نوکلئیک  اسید خطی است، وجود ندارد.

3) خیر! می  دانیم که مولکول رنا از روی بخشی از مولکول دنا ساخته می  شود؛ بنابراین پیوند هیدروژنی میان نوکلئوتیدهای دنا با رنای در حال

ساخت از روی آن، پیوند هیدروژنی میان دو نوکلئوتید است با قند پنج  کربنۀ متفاوت!

گزینه 3 35

اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد میوگلوبین است. در ساختار دوم، تاخوردگی پروتئین شروع می شود که همزمان با تشکیل پیوندهای غیر

اشتراکی (هیدروژنی) است. در ساختار سوم، تاخوردگی  ها بیشتر می  شود.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) میوگلوبین تنها یک زنجیرۀ پلی  پپتیدی دارد.

2) در ساختار سوم، به دنبال برهم  کنش  های آبگریز، تاخوردگی بیشتر می  شود و پروتئین به حالت کروی درمی آید؛ نه اینکه از حالت کروی خارج

شود.

4) چون پروتئین میوگلوبین تنها دارای یک زنجیرۀ پلی  پپتیدی است، بنابراین جهت ساخت آن، تنها یک ژن در دنای هسته  ای تارهای ماهیچه  ای

وجود دارد. دقت داشته باشید که بیان هر ژن، به تولید رنا یا زنجیرۀ پلی  پپتیدی می  انجامد.

گزینه 4 36

انرژی تولیدشده از یک گرم    تری گلیسیرید در حدود 2 برابر انرژی تولیدشده از 1 گرم کربوهیدرات است و اغلب آنزیم  ها پروتئینی    اند. به طور حتم در

   تری گلیسیرید و پروتئین اتم اکسیژنی با پیوند دوگانه وجود     دارد.     

بررسی سایر گزینه ها:

1) بین کربن و نیتروژن واحد  های سازندۀ پروتئین      (آمینواسید) پیوند پپتیدی برقرار     می شود. درحالی که در    تری گلیسیرید  ها در محل پیوند بین

واحد  های سازنده      (گلیسرول و اسید چرب) این گونه نیست.

2) مطابق شکل کتاب درسی انواعی از آمینواسید  های مختلف در ساختار پروتئین قابل مشاهده    اند. توجه کنید که هر    تری گلیسیرید از یک مولکول

گلیسرول و سه اسید چرب تشکیل شده است.

3) پروتئین  ها علاوه بر کربن، هیدروژن و اکسیژن    ، نیتروژن نیز دارند.

گزینه 2 37

آنزیم  ها یا پروتئینی هستند و یا از جنس رنا هستند. همان  طور که می  دانید هم رنا و هم پروتئین روی دنا ژن دارد. آنزیم های پروتئینی به کمک

آنزیم rRNA و آنزیم rRNA توسط آنزیم رنابسپاراز تولید می  شود.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) آنزیم  ها در بیشتر واکنش  های بدن شرکت می  کنند. مثلاً تبدیل اسیدکربنیک به بی  کربنات و یون هیدروژن خودبه خودی است یا تبدیل پپسینوژن

به پپسین به کمک اسید هم انجام می  شود.

3) آنزیم  ها می  توانند یک یا چند واکنش را به انجام برسانند. مثلاً دنابسپاراز هم خاصیت بسپارازی دارد و هم خاصیت نوکلئازی؛ اما درهرصورت

اختصاصی عمل می کنند.

4) آنزیمی در کبد وجود دارد که از آمونیاک به عنوان پیش  ماده استفاده کرده و اوره می  سازد. آمونیاک با اینکه ماده  ای سمی است اما اگر به جایگاه

فعال متصل شود، سرعت این آنزیم را کاهش نمی  دهد، چون پیش  مادۀ آن است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 38

اغلب مولکول های رنا نوکلئیک اسیدهایی هستند که پیوند هیدروژنی ندارند. این مولکول ها همگی توسط آنزیم رنابسپاراز تولید می شوند که در

شکستن پیوندهای اشتراکی بین فسفات ها و غیر اشتراکی (هیدروژنی) دخالت دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

1) مولکول های دنا و برخی از مولکول های رنا (مثل tRNA) دارای پیوند هیدروژنی هستند. دناهای حلقوی انتهای آزاد ندارند و درنتیجه برای آن ها

دو انتها با ترکیبات مختلف در نظر گرفته نمی شود. همۀ این مولکول ها از روی دنا ساخته می شوند.

2) هر مولکول رنا تنها دارای یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدی است و استفاده از لفظ رشته ها برای آن درست نیست. رنا قطر ثابتی ندارد و در صورت

کمبود اکسیژن در بدن و درنتیجه کاهش تولید ATP دچار اختلال در تولید می شود.

3) در دنا و رنای خطی، نوکلئوتیدی که در انتهای رشته قرار گرفته است، هیدروکسیل آزاد دارد و آن را به هیچ فسفاتی متصل ننموده است.

گزینه 4 39

مولکول دنای راکيزه حلقوی است. همۀ نوکلئوتیدهای موجود در آن یک قند پنج کربنی، یک باز آلی و یک گروه فسفات دارند. به تعداد

نوکلئوتیدهای یک دنای حلقوی، پیوند فسفودی استر بین آن ها وجود دارد. دقت کنید که نصف نوکلئوتیدهای مولکول دنا پیریمیدنی است ولی در

مورد یک رشته الزاماً چنین نیست.

گزینه 4 40

اغلب پیش هسته ای ها دارای یک جایگاه همانندسازی هستند پس برخی از آن ها مانند هوهسته ای ها می توانند بیش از یک جایگاه همانندسازی

داشته باشند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: همانندسازی دو جهتی که دو دوراهی همانندسازی را در دنا تشکیل می دهد در پیش هسته ای ها همانند هوهسته ای ها وجود دارد.

گزینۀ 2: در هر دوراهی همانندسازی، بیش از یک آنزیم  پلی مراز (دنابسپاراز) فعالیت می کنند.

گزینۀ 3: در هر دوراهی همانندسازی، همانندسازی در دو رشته صورت می پذیرد.

DN A

گزینه 4 41

یک رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی می  تواند رنا یا یکی از رشته  های دنا باشد. هم در ساختار رنا و هم دنا، نوکلئوتید  ها با یک گروه فسفات قرار گرفته  اند.

نوکلئوتیدهای آزاد درون یاخته، یک تا سه گروه فسفات دارند، نه نوکلئوتیدهایی که درون ساختار دنا و رنا یافت می  شوند.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) ممکن است در ساختار رنا یا یک رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی دنا، هر دو نوع باز دوحلقه  ای A و G یافت شود.

2) پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهای مکمل، در ساختار رنا که یک رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی دارد نیز می  تواند دیده شود (مثلاً در فصل آینده

می  خوانیم که tRNA در ساختار خود دارای پیوند هیدروژنی است).

3) درصورتی  که رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی حلقوی باشد (مثلاً یکی از رشته  های دنای حلقوی باکتری) تعداد پیوند فسفودی  استر برابر با تعداد

نوکلئوتید  ها خواهد بود. در ساختار هر نوکلئوتید، یک مولکول قند پنج کربنه وجود دارد؛ بنابراین تعداد نوکلئوتیدها نیز برابر با تعداد قندها است.

گزینه 4 42

در مرحله دوم، باکتری های فاقد پوشینه برخلاف باکتری های بدون پوشینۀ تزریق شده در مرحلۀ چهارم، در بدن موش زنده نمی مانند و نمی توانند

سبب مرگ آن شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

1) در مراحل اول، سوم و چهارم آزمایشات گریفیت باکتری های پوشینه دار به موش تزریق می شوند.

2) در مرحلۀ اول همانند مرحلۀ چهارم (برخلاف انتظار گریفیت) موش های موردمطالعه مردند.

3) در مرحلۀ چهارم به موش ها، باکتری های پوشینه دار مرده و باکتری های فاقد پوشینۀ زنده تزریق شد که باکتری های فاقد پوشینه تغ�ر کرده و

به نحوی پوشینه دار شدند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 43

ای در شکل دهی پروتئین ها می تواند نقش مهمی داشته باشد (نه قطعاً) و تغ�ر هر اسیدآمینه ای فعالیت پروتئینی را تغ�ر نمی دهد. (رد - هر 

گزینۀ 1)

) فقط یک پیوند پپتیدی تشکیل می دهد. (رد گزینۀ 2) ) و انتهایی (سمت  - آمینواسید ابتدایی (سمت 

- هر گروه  غیرقطبی یا آب گریز نیست برخی ممکن است آب دوست نیز باشند. در کتاب نیز اشاره کرده به آمینواسید  هایی که گروه  آب گریز

دارند. (رد گزینۀ 3)

aa

NC

RR

گزینه 2 44

مولکول دنا، نوکلئیک  اسیدی با دو رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی و مولکول رنا، نوکلئیک  اسیدی با یک رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی است. مولکول رنا می  تواند در

ساختار خود پیوند هیدروژنی داشته باشد. در ساختار رنا، نوکلئوتیدهایی حاوی قند پنج  کربنۀ ریبوز وجود دارد.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) رنا نوکلئیک  اسیدی با یک رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی است. در ساختار رنا ممکن است تعداد باز آلی پورین با پیریمیدین برابر نباشد.

3) مولکول دنای حلقوی، دو رشته دارد و فاقد انتهای آزاد است. دنای حلقوی می  تواند در باکتری  ها دیده شود. این دنا در سیتوپلاسم باکتری  ها قرار

گرفته و به غشاء آن  ها متصل است. علاوه بر باکتری  ها، یوکاریوت  ها نیز دارای دنای حلقوی در میتوکندری و یا کلروپلاست خود هستند که به غشاء

یاخته متصل نیست.

4) مولکول دنای خطی، دو رشته دارد و دارای انتهای آزاد است. این مولکول درون هستۀ یاخته  های یوکاریوتی قرار گرفته است و درصورتی  که

یاختۀ موردنظر توانایی تقسیم داشته باشد، توسط آنزیم  های مختلف در هسته همانندسازی می  شود؛ اما درصورتی  که یاختۀ موردنظر توانایی

تقسیم نداشته باشد (مثلاً یاختۀ ماهیچه  ای اسکلتی)، این دنای خطی اصلاً همانندسازی نمی  شود.

گزینه 1 45

یاخته دارای عوامل رونویسی هوهسته ای است. دقت کنید که در هستۀ هوهسته ای ها نیز ممکن است یک ژن بدون دخالت توالی افزاینده بیان

شود. ازطرفی رونویسی از ژن های میتوکندری و کلروپلاست همواره بدون دخالت توالی افزاینده است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 2: در پیش هسته ای ها یک مولکول دنا دیده می شود که در این یاخته ها یک نوع رنابسپاراز وجود دارد.

گزینۀ 3: اپراتور در پیش هسته ای ها دیده می شود که دنای حلقوی دارند و در آن ها به تعداد نوکلئوتیدها پیوند فسفودی استر وجود دارد.

گزینۀ 4: توالی افزاینده در هسته هوهسته ای دیده می شود، درصورتی که ژن فاقد جایگاه آغاز و پایان رونویسی (مثل ژن میانی در ژن های مربوط

به تجزیه لاکتوز) در پیش هسته ای ها مشاهده می شود.

گزینه 4 46

 همۀ موارد نادرست هستند.

مزلسون و استال برای تشخیص نوع همانندسازی، فرضیه های متعدد را در نظر گرفتند و باتوجه به امکانات، آزمایشی را طراحی کردند تا به جواب

قانع کننده ای برسند.

بررسی موارد:

الف)  قبل از آزمایش، مزلسون و استال نیتروژن های معمولی موجود در ساختار بازهای آلی نوکلئوتیدها را برای نشانه گذاری به نیتروژن سنگین

تبدیل کردند.

ب)  در گریزانۀ مورد استفاده در آزمایش مزلسون و استال، مواد براساس تفاوت در چگالی، سرعت حرکت متفاوتی دارند و از این طریق از یکدیگر

جدا می شوند.

ج)  برای تشخیص دناهای جدید و قدیمی، ابتدا (قبل از آزمایش)  این دناها را با  (نیتروژن سنگین) نشانه گذاری می  کنند.

د)  در آزمایش مزلسون و استال، دناهای استخراج شده از باکتری ها در شیبی از محلول سزیم کلرید (نه سدیم کلرید)  با غلظت های متفاوت گریز داده

شدند.

N۱۵
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گزینه 2 47

نوعی مولکول رنا (rRNA) نقش آنزیمی داشته و در تشکیل پیوند پپتیدی میان آمینواسیدها نقش دارد؛ بنابراین می  توان گفت در واکنش

سوخت  وسازی ترکیب، نقش دارد. rRNA نوعی نوکلئیک  اسید خطی است و دو سر متفاوت در ساختار خود دارد.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) دیسک (پلازمید) می  تواند حاوی ژن مقاومت باکتری به آنتی  بیوتیک باشد ولی لزوماً همانندسازی دوطرفه ندارد.

3) در ساختار مولکول دنا به  طور حتم تعداد بازهای آلی پورین و پیریمیدین با یکدیگر برابر است، اما دقت داشته باشید که ممکن است در نوعی

مولکول رنا نیز، تعداد کل نوکلئوتیدهای آدنین  دار و گوانین  دار برابر با تعداد کل نوکلئوتیدهای یوراسیل  دار و سیتوزین  دار باشد!

4) در یک یاختۀ یوکاریوتی، هم دنا و هم رنا می  تواند در هسته همانند سیتوپلاسم دیده شود (دنای هسته  ای و دنای سیتوپلاسمی). دنا دارای دو

رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی است.

گزینه 1 48

فقط مورد "ج" عبارت را به درستی تکمیل می کند.

منظور سؤال  است که یک نوکلئوتید سه فسفاتۀ آدنین دار است و برای تشکیل پیوند فسفودی استر، حداقل باید دو نوکلئوتید داشته باشیم.

، یک قند پنج کربنه (نوعی کربوهیدرات)، یک باز نیتروژن دار آدنین (نوعی پورین و دو حلقه ای) و سه گروه فسفات که با قند پنج کربنه در 

پیوند کووالان دارند، وجود دارد.

ATP

ATP

گزینه 4 49

همۀ موارد صحیح هستند.

بررسی همۀ موارد:

الف) در یوکاریوت ها که دنا درون هسته قرار گرفته است، همانندسازی نسبت به پروکاریوت ها سخت تر است.

ب) در یوکاریوت ها که چندین فام تن دارند آغاز همانندسازی در چندین نقطه از کروموزوم دیده می شود تا در زمان کوتاه تری همانندسازی انجام

بگیرد.

ج) تعداد جایگاه های آغاز همانندسازی در یوکاریوت ها بسته به مراحل رشدونمو تنظیم می شود.

د) در یوکاریوت ها دنایی که در راکیزه و دیسه ها قرار دارد همانند دنای باکتری ها از نوع حلقوی است.

گزینه 3 50

موارد "الف"، "ب" و "د" نادرست هستند.

گیرندۀ نهایی الکترون در زنجیرۀ انتقال الکترون راکیزه، مولکول اکسیژن می باشد. گیرندۀ نهایی الکترون در زنجیرۀ انتقال الکترون تیلاکوئید، مولکول

 می باشد. گیرندۀ نهایی الکترون در چرخۀ کالوین، مولکول های اسید سه کربنی هستند.

بررسی موارد:

الف) مولکول اکسیژن، گیرندۀ نهایی الکترون در زنجیرۀ انتقال الکترون راکیزه می باشد. این مولکول توانایی اتصال به پروتئین های هموگلوبین و

میوگلوبین را دارد. میوگلوبین، اولین پروتئینی است که ساختار آن کشف و شناسایی شد. اما باید توجه داشت که یون آهن موجود در این

پروتئین ها به شکل  می باشد.

ب) گیرندۀ نهایی الکترون در چرخۀ کالوین، مولکول های اسید سه کربنی هستند. مولکول های اسید سه کربنی دارای یک گروه فسفات هستند و

همچنین، پیش مادۀ آنزیم روبیسکو نیز محسوب نمی شوند.

ج) گیرندۀ نهایی الکترون در زنجیرۀ انتقال الکترون تیلاکوئید، مولکول  می باشد. مولکول  در چرخۀ کالوین در مرحلۀ

تبدیل اسیدهای سه کربنی به قندهای سه کربنی تولید می شود. این مرحله، انرژی خواه است و در آن گروه های فسفات آزاد می شوند.

د) گیرندۀ نهایی الکترون در چرخۀ کالوین، مولکول های اسید سه کربنی هستند. ویژگی ذکرشده در صورت گزینه در رابطه با مولکول های قند سه

کربنی صحیح است که تعداد کمی از آن ها از چرخه خارج شده و به منظور تولید کربوهیدرات ها و سایر ترکیبات آلی استفاده می شوند.

N ADP +

F e۲+

N ADP +N ADP +

گزینه 1 51

فقط مورد "ب" نادرست است. منافذ نایدیس ها در سطح بدن همیشه باز نیستند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 52

در مخاط نای سلول های استوانه ای مژکدار قرار دارند که با حرکت ضربانی ترشحات مخاطی و ناخالصی ها را به سوی حلق می رانند.

گزینه 3 53

۱۵۰بخشی از هوای دمی در بخش هادی دستگاه تنفس می ماند و به بخش مبادله ای نمی رسد. هوای مرده نام دارد که حدود  است. ml

گزینه 4 54

1) نادرست، ظرفیت حیاتی شامل هوای جاری است که آن هم مرده را شامل می شود.

2) نادرست، ظرفیت تام برابر است با مجموع ذخیرۀ دم و ذخیرۀ بازدم و هوای جاری.

3) نادرست، ظرفیت تام شامل ظرفیت حیاتی نیز است بنابراین ذخیرۀ بازدم در ظرفیت تام قرار دارد.

4) درست.

گزینه 4 55

در جانور مهره دار با پمپ فشار مثبت مبادلۀ گازهای تنفسی پیوسته با خون در حال انجام است.

گزینۀ ۱: در انبساط شش ها منافذ بینی بسته است.

گزینۀ ۲: قورباغه سازوکار فشار منفی ندارد.

گزینۀ ۳: ماهیچه های حلق در دم در حال انقباض هستند.

گزینه 4 56

در   ماهی  ها   که   تنفس   آبششی   دارند،   سرخرگ   پشتی   دارای   خون   غنی   از    است.

بررسی   سایر   گزینه  ها:

گزینۀ   "1":   درست   است.   مثل   ماهی  ها!

گزینۀ   "2":   درست   است.   مثل   همۀ   مهره  داران   دارای   گردش   خون   مضاعف!

گزینۀ   "3":   درست   است.   مثل   ملخ!

O۲

گزینه 1 57

در ابتدای انقباض بطن، همزمان با بسته شدن دریچه  های دولختی و سه  لختی، صدای اول قلب ایجاد می  شود و کمی بعدتر با افزایش فشار خون

بطن، دریچه  های سینی باز می  شوند تا خون را وارد سرخرگ  ها نمایند.

بررسی سایر گزینه  ها:

2) در آغاز انقباض دهلیز، دریچه  های دولختی (میترال) و سه  لختی باز هستند (باز نمی  شوند).

3) در انتهای انقباض بطنی ابتدا صدای دوم قلب شنیده می  شود و سپس با گذر زمان دریچه  های دولختی و سه  لختی باز می  شوند.

4) موج T در زمان انقباض بطن و قبل از آغاز استراحت عمومی تشکیل می  شود.

گزینه 4 58

تمام عبارات به درستی بیان شده اند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 59

بازوفیل  ها با ترشح هیستامین در بروز حساسیت نقش دارند. همچنین این سلول با ترشح هپارین مانع از انعقاد خون و تولید رشته  های فیبرین

می  شود.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) پلاکت سلول نیست.

3) نوتروفیل به عنوان نیروی واکنش سریع عمل می  کند نه ائوزینوفیل.

4B۱۲) سلول  های کلیوی با ترشح اریتروپویتین موجب افزایش مصرف ویتامین  و فولیک  اسید (که خودش نوعی ویتامین از گروه B است) می  شود.

گزینه 1 60

بررسی همۀ موارد:

الف) کوسه ماهی و سفره ماهی هر دو جزء ماهیان غضروفی هستند و ماهیان غضروفی غدد راست روده ای دارند. (نادرست)

ب) برخی ماهیان غضروفی هستند (کوسه ماهی - سفره ماهی) و فاقد بافت پیوندی استخوانی هستند. (نادرست)

پ) تمام مهره داران گردش خون بسته دارند (پرندگان - پستانداران - خزندگان - دوزیستان - ماهیان). (درست)

گزینه 1 61

ماستوسیت ها یاخته های بیگانه خواری هستند که در پوست و لوله گوارش به فراوانی یافت شده و فاقد زوائد دندریت مانند هستند.

ائوزینوفیل ها، گلبول های سفیدی هستند که هستۀ دمبلی شکل داشته و میان یاخته ای با دانه های روشن درشت دارند. این یاخته ها توانایی ترشح

هیستامین (ماده افزاینده نفوذپذیری رگ ها)  را ندارند. بازوفیل، گلبول سفیدی است که توانایی ترشح هیستامین دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

2)  هپارین، ماده ای است که از انعقاد خون جلوگیری می کند و در نتیجه می توان گفت از فرآیند تبدیل فیبرینوژن به فیبرین جلوگیری می کند.

ماستوسیت توانایی ترشح هپارین را ندارد.

3)  مادۀ شیمیایی هیستامین از یاخته های ماستوسیت ترشح می شود و موجب افزایش نفوذپذیری رگ ها، نشت خوناب و حضور بیشتر گویچه های

سفید می شود. اما باید توجه داشت که مادۀ حساسیت زا، ماده ای خارجی است که بدن در حالت عادی نسبت به آن تحمل دارد.

4)  هیستامین که از ماستوسیت ها ترشح می شود موجب افزایش نشت خوناب و در نتیجه پروتئین های دفاعی می شود. هیستامین نقشی در

افزایش تولید پروتئین های دفاعی خوناب ندارد.

گزینه 3 62

منظور از دستگاه مکمل عملکرد سیستم تنفسی، دستگاه گردش خون است. اندام  های اصلی این دستگاه شامل قلب و رگ  های خونی است.

رگ  های خونی جزء اولین اندام  هایی هستند که ایجاد می شوند و در اواخر ماه اول (حدود انتهای هفتۀ چهارم) ضربان قلب آغاز می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": منظور از اندام سازندۀ سکرتین، رودۀ باریک است. طبق متن کتاب، در انتهای ماه اول (حدود انتهای هفتۀ چهارم) رگ  های خونی و روده

شروع به نمو می  کنند. پس تا این زمان، رودۀ جنین تشکیل شده است.

گزینۀ "2": لایه  های زاینده مسئول ایجاد بافت  ها و اندام  های مختلف هستند. زمانی می  توان گفت تمایز این لایه  ها کامل شده است که همۀ

اندام  ها تشکیل شده باشند (طی ماه دوم و بعد از هفتۀ چهارم). از طرفی تمایز کامل در هفتۀ دهم رخ می دهد (نیمۀ ماه سوم). پس تمایز کامل

هیچ  کدام رخ نداده است.

گزینۀ "4": طبق متن کتاب، در انتهای سه ماهۀ اول، اندام  های جنسی مشخص شده و جنین دارای ویژگی  های بدنی قابل تشخیص است.
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گزینه 2 63

تاک کوتاه و واضح است که صدای دوم و پوم قوی و گنگ که صدای اول قلب است.

بعد از صدای اول که در ابتدای انقباض بطن  ها شنیده می شود، فشار خون در دهلیزها به تدریج افزایش می یابد.

بررسی سایر گزینه ها:

1) گرۀ ضربان  ساز سبب ایجاد موج تحریک در دهلیزها می شود.

3) صدای اول بین R و S شنیده می شود که هنوز موج تحریک در بطن  ها پایان نیافته است.

4) در زمان استراحت عمومی قلب ورود خون به بطن  ها مشاهده می  شود.

گزینه 2 64

- گزینۀ "1": در مویرگ ها امکان مبادلۀ سریع مولکول هایی از قبیل گلوکز، اکسیژن و دی اکسید کربن ازطریق انتشار وجود دارد.

- گزینۀ "2": کوچک ترین رگ های بدن انسان مویرگ ها هستند که امکان تبادل مواد را فراهم می کنند. ماهیچۀ صاف موجود در دیوارۀ سرخرگ های

کوچک بندارۀ ابتدایی شبکۀ مویرگی را کنترل می کند. (بنداره مربوط به خود مویرگ نیست)

- گزینۀ "3": منافذ موجود در دیوارۀ مویرگ  امکان عبور موادی چون یون های سدیم و پتاسیم را فراهم می کند.

- گزینۀ "4": دیوارۀ مویرگ فقط از یک لایۀ بافت پوششی تشکیل شده است. به خاطر داشته باشید که به منظور تسهیل در مبادلۀ مواد بین خون و

بافت ها سرعت جریان خون این رگ ها به نسبت سایر عروق بدن کمتر است.

گزینه 4 65

بخش یک مخروط سرخرگی و بخش دو بطن و بخش سه دهلیز و بخش چهار هم سینوس سیاهرگی است.

درست است که همۀ بخش  های قلب خون تیره را عبور می  دهند اما تغذیۀ آن  ها توسط مویرگ  های عمومی و خون روشن انجام می  پذیرد.

بررسی سایر گزینه  ها :

1) ضخیم  ترین یخش دیواره باتوجه به شکل بطن است که در جاری کردن خون در سراسر رگ  های بدن نقش دارد اما بخش 1 مخروط سرخرگی

است که ضخامت آن نسبت به بطن کمتر است.

2) همان  طور که می  دانیم درون قلب را در ماهی  ها تماماً خون تیره فرا گرفته است چون حاوی گردش خون ساده هستند و خون توسط سیاهرگ

وارد سینوس سیاهرگی شده و از آنجا وارد دهلیز می  شود. دهلیز نیز خون را وارد بطن که بخش شمارۀ 2 است، می  کند و بطن نیز خون را وارد

مخروط سرخرگی می  کند. مخروط سرخرگی نیز خون را وارد سرخرگ می  کند تا به آبشش  ها رفته و در آنجا به مبادلۀ گازها بپردازد.

3) در مویرگ  های آبششی از پا�ن به بالا و از دهلیز به بطن از بالا به پا�ن است.

گزینه 4 66

در اول و میانۀ انقباض بطن  ها فشار خون سرخرگ  ها افزایش می یابد که دریچه  های دولختی و سه لختی بسته هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

1) اولین صدای قلب در ابتدای انقباض بطن  ها شنیده می شود اما در دریچه  های قلبی بافت ماهیچه  ای وجود ندارد.

2) فقط در زمان انقباض بطن  ها دریچه  های سرخرگ  ها باز هستند اما در زمان انقباض دهلیزها هم انقباض میوکارد دیده می شود.

3) غیر از زمان انقباض بطن  ها حجم خون در آن  ها افزایش می یابد که ممکن است شبکۀ هادی قلب در حال استراحت باشد (دیاستول).
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گزینه 3 67

موارد (الف) و (ج) و (د) نادرست و تنها مورد (ب) درست است.

بررسی موارد:

الف) مجموع تعداد لپ های شش ها برابر با 5 (شش راست 3 لپ و شش چپ واجد 2 لپ) است، اما توجه کنید که تعداد لپ های هر کلیه (چه

چپ چه راست) از 5 عدد بیشتر است.

ب) برای بررسی شش و کلیه در هنگام تشریح هر دو را برش طولی، اما هنگام بررسی ساقه و ریشۀ دولپه ای و تک لپه ای آنان را برش عرضی

می زنیم.

ج) بافت چربی اطراف رگ های اکلیلی و کلیه ها را احاطه کرده است که در کلیه به حفظ موقعیت آن کمک می کند، اما توجه کنید در اطراف

شش ها این نوع بافت وجود ندارد.

د) به شش راست دو ساختار (نایژه و انشعاب سومی از نای) و به شش چپ یک ساختار (نایژه) وارد می شود.

گزینه 3 68

در شکل صورت سؤال، بخش های 1 تا 4 به ترتیب نشان دهندۀ دریچۀ سینی سرخرگ ششی، سرخرگ اکلیلی، دریچۀ سه  لختی و دریچۀ سینی

سرخرگ آئورت هستند. دریچه های سینی تنها در هنگام انقباض بطن ها باز می شوند و در تمام مدت استراحت بطن ها (ورود خون از دهلیز به

آن ها) بسته هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

1) ماهیچۀ قلب با رگ های ویژه ای به نام سرخرگ اکلیلی که از آئورت انشعاب گرفته است، تغذیه می شود. این رگ ها پس از رفع نیاز یاخته های

قلبی، باهم یکی می شوند و به صورت سیاهرگ اکلیلی به دهلیز راست متصل می شوند. دقت داشته باشید که تنها یک سیاهرگ اکلیلی در انسان

وجود دارد و نمی توان گفت سیاهرگ های اکلیلی.

2) با شروع انقباض بطن ها (بزرگ ترین حفره های قلب)، دریچه های دهلیزی- بطنی (دریچه های میترال و سه  لختی) بسته شده و صدای اول قلب را

ایجاد می کنند. صدای اول قلب صدایی قوی، گنگ و طولانی تر است.

4) دریچه های سینی با بسته   شدن خود، مانع از بازگشت خون از سرخرگ به بطن می شوند؛ اما دقت داشته باشید که دریچۀ نشان داده شده مانع

از بازگشت خون تیره از سرخرگ ششی به بطن راست می شود.

گزینه 4 69

همه موارد بیان شده بر برون ده قلبی مؤثر است.

گزینه 4 70

در دوزیستان بالغ حفره گلویی به شش تمایز یافته است.
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گزینه 3 71

برای حل مسئله نمودار  حرکت را رسم می کنیم.

در 6 ثانیۀ اول:

هنگامی که حرکت کندشونده است، زمان و شتاب را نداریم اما سرعت به صفر می رسد. جابه جایی را به کمک مساحت زیر نمودار محاسبه می کنیم:

حالا سرعت متوسط را به دست می آوریم:

v − t

v = at + v  ۰

v = ۶ × ۶ + ۰ = ۳۶ m/s

S = Δx =  ×
۲
۱

۳۶ × t = ۱۸t

v  =av  =
t

Δx
 =

t
۱۸t

۱۸ m/s
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گزینه 4 72

روش اول:

چون حرکت متحرک A با سرعت و ثابت انجام می شود، فاصلۀ  را در 10 ثانیه طی کرده است، فاصلۀ  را در مدت  ثانیه

طی می کند؛ بنابراین:

مدت زمان طی کردن کل مسیر توسط متحرک B برابر است با:

روش دوم:

چون دو متحرک یک مسافت را طی می کنند، مدت کل حرکت آن ها به نسبت عکس سرعت آن ها است.

 ⇒{
x  = vt + ۰A

x  = −۳vt + dB
x  =A x  ⇒B vt = −۳vt + d

⇒ t =
۴v
d

(  d)OM
۴
۳

(  )N O
۴
d

 

۳
۱۰

 =
۴v
d

 ⇒
۳
۱۰

d =  v
۳
۴۰

s =  ⇒
Δt
ℓ

۳v = ⇒
ΔtB

d
Δt  =B  =

۳v
d

 =
۳v

 v
۳
۴۰

 (s)
۹
۴۰

Δt =A Δt  +NO Δt  =OM  +
۳
۱۰

۱۰ =  s
۳
۴۰

ℓ =A ℓ  ⇒B  =
Δt  B

Δt  A
 ⇒

v  A

v  B
 =

Δt  B

 

۳
۴۰

 ⇒
v

۳v
Δt  =B  (s)

۹
۴۰

گزینه 2 73

باتوجه به تقارن سهمی می توان نتیجه گرفت:

1) طبق نمودار مشاهده می شود شیب خط مماس بر نمودار در لحظۀ  صفر است لذا سرعت متحرک در این

لحظه صفر است.

2) متحرک از مکان  شروع به حرکت کرده و بعد از 4 ثانیۀ اول حرکت مجدداً به همین مکان برگشته

است.

در لحظۀ  متحرک از مبدأ مکان گذشته است.

کافی است شتاب و سرعت اولیۀ حرکت را داشته باشیم:

اکنون با نوشتن معادلۀ مستقل از زمان برای لحظات  و  داریم:

t = ۲ s

x  =۰ −۲۴ m

t′

ثانیۀ اول ۲  رابطۀ مستقل از شتاب برای  : Δx =  t ⇒
۲

v + v  ۰ −۳۲ − (−۲۴) =  ×
۲

۰ + v  ۰ ۲ ⇒ v  =۰ −۸ m/s

 ثانیۀ اول  ۲  معادلۀ سرعت- زمان برای : v = at + v  ⇒۰ ۰ = a × ۲ − ۸ ⇒ a = ۴ m/s۲

t = ۲ st′

t tو =′ ۲s معادلۀ سرعت جابه جایی برای لحظات  : v −۲ v  =۰
۲ ۲a(x − x  )۰

⇒ v −۲ ۰ = ۲ × ۴(۰ − (−۳۲)) ⇒ v =۲ ۸ × ۳۲ = ۸ × ۸ × ۴ ⇒ v =  ⇒۸ × ۸ × ۴ v = ۸ × ۲ m/s = ۱۶ m/s
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گزینه 2 74

در هر حرکتی بردار شتاب متوسط هم جهت با بردار تغ�رات سرعت است.

گزینه 2 75

زمان رکاب زدن دوچرخه سوار را به دست می آوریم:

Δx = vt ⇒ ۷۰ = ۱۴t ⇒ t = ۵ h

زمان توقف : ۶/۵ − ۵ = ۱/۵ h

گزینه 3 76

با استفاده از معادلۀ مکان- زمان داریم:

Δx =  at + v  t ⇒ ۲۴ =  × ۳ × (۶) + v  × ۶
۲
۱ ۲

۰ ۲
۱ ۲

۰

⇒ ۲۴ = ۵۴ + ۶v  ⇒ v  = −۵m/s۰ ۰

گزینه 1 77

ابتدا از مقایسۀ معادلۀ داده شده با فرم کلی معادلۀ مکان- زمان در حرکت با شتاب ثابت، مکان اولیه، شتاب و سرعت اولیۀ متحرک را به دست

می آوریم:

حال معادلۀ سرعت- زمان متحرک را می نویسیم. سپس لحظۀ تغ�ر جهت را به دست می آوریم:

لحظۀ تغ�ر جهت  است، اما ثانیۀ سوم یعنی  تا  که این بازه بعد از لحظۀ تغ�ر جهت متحرک قرار دارد؛ لذا چون در

این بازه متحرک بدون تغ�ر جهت به حرکت خود ادامه می دهد؛ پس جابه جایی و مسافت طی شده هم اندازه هستند. از طرفی در این بازه

علامت جابه جایی متحرک مثبت است پس گزینۀ "1" درست است.

   ⇒
x =  at + v  t + x  

۲
۱ ۲

۰ ۰

x = t − ۳t۲ ⎭
⎬
⎫

a = ۲ m/s , v =۲
۰ −۳ m/s

v = at + v  ⇒۰ v = ۲t − ۳  

v=۰⇒ لحظۀ تغ�ر جهت  ۰ = ۲t − ۳ ⇒ t = ۱/۵ s

t = ۱/۵st = ۲st = ۳s
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گزینه 4 78

با توجه به نمودار "الف" سرعت متوسط بین دو لحظۀ  برابر شیب خط  است.

،( با توجه به خطوط مماس رسم شده در لحظات مختلف در نمودار "ب" در بازه های (

) اندازۀ شیب خط مماس از مقداری بزرگتر از شیب خط  شروع شده و به صفر می رسد. بنابراین در هر یک از این بازه ها یک لحظه )

یافت می شود که اندازۀ شیب خط مماس با شیب خط  برابر باشد.

) اندازۀ شیب خط مماس از صفر به مقداری بیشتر از شیب خط  می رسد. بنابراین در هر ) ،( همچنین در بازه های در بازه های (

یک از این بازه ها نیز یک لحظه یافت می شود که اندازۀ شیب خط مماس با شیب خط  برابر باشد.

پس در مجموع در 4 لحظه، تندی متحرک با سرعت متوسط بین  برابر است.

t  , t  ۱ ۲AB

۰, t′

t , t′ ′′AB

AB

t , t′ ′′t , t′′′AB

AB

t  , t  ۱ ۲

گزینه 4 79

vباتوجه به اینکه حرکت یکنواخت است؛  = vav

v  =av v =  =
Δt
Δx

 =
۷ − ۳

−۱۲ − ۰
−۳ m/s

Δx = v.Δt ⇒ x − x =۰ −۳ × ۱۲ = −۳۶ ⇒ x − x  =∣ ۰∣ ۳۶ m

گزینه 4 80

مسیر حرکت متحرک مطابق شکل زیر است.

باتوجه به مسیر اندازۀ بردار جابه جایی و مسافت طی شده برابر است با:

نسبت اندازۀ جابه جایی به مسافت طی شده برابر است با:

d = ۴ m

ℓ = +AB =BC  +۳ + ۴۲ ۲ ۳ = ۵ + ۳ = ۸ m

 =
ℓ
d

 =
۸
۴

 

۲
۱
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گزینه 2 81

از معادلۀ پیوستگی داریم:

A v  =a a A  v  b b

⇒  =
v  a

v  b
 =

A  b

A  a (  )
r  b

r  a ۲

⇒  =
۳/۶
v  b (  ) ⇒

۳
۵ ۲

v  =b ۳/۶ ×  =
۹

۲۵
۱۰ m/s

گزینه 4 82

∘۹۰نیروی شناوری همواره بالاسو است و سطح آزاد مایع موازی با سطح افقی است، بنابراین زاویۀ بین نیروی شناوری و سطح آزاد مایع  است.

گزینه 4 83

P = ρgh  + P آب   ۰

(ρgh)  = (ρgh)  ⇒ ۱۰۰۰ × ۴۰/۸ = ۱۳۶۰۰ × h  =  = ۳ m = ۳۰۰ cm آب جیوه جیوه ۱۳۶۰۰
۴۰۸۰۰

⇒ P  = ۷۵ + ۳۰۰ = ۳۷۵ cmHgدریاچه

گزینه 4 84

با دمیدن شخص در لولۀ افقی، تندی هوا در بالای شاخۀ سمت راست افزایش و درنتیجه مطابق اصل برنولی فشار هوا کاهش می یابد که این

مقدار باتوجه به  صورت تست برابر با  است. چون فشار هوا در شاخۀ سمت چپ بزرگ تر و برابر با  است، آب

به اندازۀ  در شاخۀ سمت چپ پا�ن رفته و به همان اندازه در شاخۀ سمت راست بالا می رود (شکل زیر):

P  −۰  P  =
۱۰۰
۵

۰ ۰/۹۵P  ۰P  ۰

h

P  =۰ ۰/۹۵P  +۰ ρg(۲h) ⇒ ۰/۰۵P  =۰ ۲ρgh ⇒ h =  

۲ρg
۰/۰۵P  ۰

⇒ h =  =
۲ × ۱۰ × ۱۰۳
۰/۰۵ × ۱۰۵

۰/۲۵m = ۲۵cm

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

22لرنیتو 1400 /36

گزینه 1 85

در لوله  شکل سمت راست نقاط هم تراز را  و  می نامیم.

در لوله  شکل سمت چپ نقاط هم تراز را  و  می نامیم:

UAB

⇒ P  =A P  ⇒B P  =۱ P  +∘ ρgh ⇒ P  =۱ ۱۰ +۵ ۱۰ ×۳ ۱۰ ×  =
۱۰۰
۱۲۰

۱۱۲ × ۱۰ P a۳

UCD

⇒ P  =C P  ⇒D P  =۲ P  +۱ ρgh ⇒ ۱/۲ × ۱۰ =۵
 +

۱/۱۲×۱۰۵

 ۱۱۲ × ۱۰۳ ۱۰ ×۳ ۱۰ × h

⇒ ۰/۰۸ × ۱۰ =۵ ۱۰ ×۳ ۱۰ × h ⇒ h = ۰/۸ m = ۸۰ cm

گزینه 3 86

باتوجه به اینکه حجم مایع جابه جا شده در دو طرف شاخه با یکدیگر برابر است، می توان نوشت:

درنهایت با استفاده از رابطۀ چگالی داریم:

V چپ=  V راست⇒  A  h چپ=  چپ A  h راست⇒  راست ۲h چپ=  ۴h راست⇒  h چپ=  ۲h راست 

 

P  = P  ⇒ ρ  gh  + P  = ρ  g(۳x) + P  ⇒ ρ  h  = ρ  (۳xM N آب آب ۰ مایع ۰ آب آب مایع

⇒ ۱ × h  = ۱/۲ × ۳ × ۵ ⇒ h  = ۱۸cm , V = A.h = ۲ × ۱۸ = آب۳۶ آب

m = ρV = ۱ × ۳۶ = ۳۶g

m = ρV = ۱ × ۳۶ = ۳۶g
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گزینه 2 87

در ابتدا حجم آب را به دست می آوریم و سپس بررسی می کنیم که این مقدار آب چه بخش هایی از ظرف را پر می کند:

باتوجه به شکل زیر داریم:

درنتیجه حجم قسمت پهن ظرف از حجم کلی آب کمتر است؛ بنابراین آب تمام قسمت پهن ظرف را پر می کند و باقی ماندۀ آب

قسمت باریک ظرف را پر می کند:

و در پایان نیرویی که از طرف آب بر کف ظرف وارد می شود را به دست آورده و با وزن آب مقایسه می کنیم:

درنتیجه نیرویی که آب بر کف ظرف وارد می کند  بیشتر از وزن آب درون ظرف است.

ρ =  ⇒
V
m

۱ =  ⇒
V
۷۵۰

V = ۷۵۰ cm۳

V  =۱ A h =۱ ۱ ۲۰ × ۳۰ = ۶۰۰ cm۳

  

ΔV = V − V  = ۷۵۰ − ۶۰۰ = ۱۵۰ cm۱
۳

ΔV = A  h  ⇒ ۱۵۰ = ۱۰h  ⇒ h  = ۱۵ cm۳ x x x

F = P A = ρghA = ρg(h  + h  )A  ۱ x ۱

= ۱۰ × ۱۰ × (۳۰ + ۱۵) × ۱۰ × ۲۰ × ۱۰ = ۹ N۳ −۲ −۴

W = mg = ρV g = ۱۰۰۰ × (۷۵۰ × ۱۰ ) × ۱۰ = ۷/۵ N−۶

F − W = ۹ − ۷/۵ = ۱/۵ N

۱/۵ N

گزینه 4 88

فشار در عمق دریا : P = P  + ρ gh = ۱۰ + (۱۰۰۰ × ۱۰ × ۱۰)۰ آب
+۵

= ۱۰ + ۱۰ = ۲ × ۱۰ P a+۵ +۵ +۵

P =  ⇒
A
F

F = P A = ۲ × ۱۰ ×+۵ ۱ × ۱۰ =−۴ ۲ × ۱۰ = ۲۰ (N )

گزینه 4 89

نیروی هم چسبی مولکول های آب از نیروی دگرچسبی مولکول های آب و شیشه کمتر است؛ بنابراین آب سطح شیشه را تر می کند اما اگر شیشه

آغشته به روغن شود، نیروی هم چسبی مولکول های آب از نیروی دگرچسبی مولکول های آب و روغن بیشتر بوده و آب سطح شیشۀ آغشته به روغن

را تر نمی کند و روی آن پخش نمی شود.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 90

کمیت های وابسته به قطره در لحظۀ اولیه را بدون پریم و پس از گذشت مدت زمانی از آن را با پریم نشان می دهیم؛ می دانیم که به دلیل نیروی

کشش سطحی، قطره به شکل کره است؛ بنابراین:

باتوجه به رابطۀ حجم کره  داریم:

و در پایان باتوجه به رابطۀ  خواستۀ تست را به دست می آوریم:

S = ۲S ⇒ ۴πr = ۲ × ۴πr ⇒ r = ۲r′ ′۲ ۲ ′۲ ۲

⇒ r =  r ⇒  =  

′ ۲
r
r′

۲

V =  πr
۳
۴ ۳

 =
V
V ′

(  ) ⇒
r
r′

۳
 =

V
V ′

(  ) =۲ ۳ ۲  ۲

m = ρV

 =
m
m′

 =
V
V ′

۲ ۲

گزینه 2 91

چون ذره بین دو صفحه معلق است؛ پس برآیند نیروهای وارد بر آن صفر است:

، لذا: ؛ پس:  در میدان الکتریکی یکنواخت 

میدان الکتریکی بین دو صفحۀ رسانای موازی که در فاصلۀ  از یکدیگر قرار دارند و به اختلاف پتانسیل  وصل هستند، از رابطۀ زیر به دست

می آید:

mg = F

F = Eqmg = Eq

  

m = ۰/۴ g = ۰/۴ × ۱۰ kg = ۴ × ۱۰ kg−۳ −۴

mg = Eq ⇒ ۴ × ۱۰ × ۱۰ = E × ۵ × ۱۰ ⇒ E =  = ۸ × ۱۰ N /C−۴ −۶

۵ × ۱۰−۶
۴ × ۱۰−۳

۲

dV

d = ۴ mm = ۴ × ۱۰ m−۳

V = Ed ⇒ V = (۸ × ۱۰ ) × (۴ × ۱۰ ) = ۳/۲ V۲ −۳

گزینه 1 92

نکته: میدان الکتریکی بین صفحات خازن از رابطۀ  به دست می آید. ضمناً اگر خازنی را از اختلاف پتانسیل جدا کنیم بار ذخیره شده در آن

ثابت می ماند و درنتیجه ولتاژ دو سر خازن به نسبت عکس ظرفیت آن قابل تغ�ر خواهد بود.

، ، ظرفیت آن نصف می شود و درنتیجه طبق رابطۀ  با ثابت ماندن  با دو برابر کردن فاصلۀ صفحات خازن، طبق رابطۀ 

اختلاف پتانسیل دو سر آن دو برابر می شود. درنهایت طبق رابطۀ  چون صورت و مخرج دو برابر شده اند، میدان الکتریکی یکنواخت بین

صفحات خازن ثابت می ماند.

انرژی خازن طبق رابطۀ  با ثابت ماندن  و دو برابر شدن  انرژی خازن هم دو برابر می شود.

E =  

d
V

C = Kε   ۰ d
A

C =  

V
Q

Q

E =  

d
V

U =  QV
۲
۱

QV

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

25/36لرنیتو 1400

گزینه 2 93

بار شارش شده در واحد زمان، جریان الکتریکی متوسط است.

آمپرساعت، یکای بار الکتریکی است.

=I  

Δt
Δq

Δq = ۳۰۰۰mAh = ۳Ah

=I ۱/۲A , =I  ⇒
Δt
Δq

۱/۲ =  

Δt
۳

Δt = ۲/۵h = ۲/۵ × ۶۰ = ۱۵۰ min

گزینه 3 94

R۲مقاومت  اتصال کوتاه شده و از مدار حذف می شود.

R  = ۳ + ۳ +  = ۸ Ωeq ۶ + ۳
۶ × ۳

I =  =  = ۶ A
r + R  eq

ε
۲ + ۸

۶۰

عدد ولت سنج : V = ε − Ir = ۶۰ − ۶ × ۲ = ۴۸ V

گزینه 4 95

اگر میدان ناشی از بار  که در فاصلۀ  از نقطۀ  قرارگرفته را  بنامیم داریم:

با اعمال تغ�رات ایجادشده، میدان ناشی از بار  در فاصلۀ  از نقطۀ  برابر است با:

و خواهیم داشت:

چون اندازۀ تمام میدان ها ۸ برابر شده پس اندازۀ میدان برآیند نیز ۸ برابر ولی جهت آن قرینه خواهد شد:

+qaAE  ۰

E  =۰ K  

a۲
q

−۲q 

۲
q

A

E =′ K  =
(  )
۲
a ۲
۲q

۸E  ۰

 =E۲ −۸  E ۱
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گزینه 1 96

مطابق شکل دو نیرو به بار وارد می شوند. نیروی  از طرف میدان الکتریکی و نیروی  از طرف زمین. شرط تعادل بار آن

است که برآیند نیروهای وارد بر آن صفر باشند. پس نیروهای وارد بر بار باید هم اندازه و در خلاف جهت هم باشند.

طبق رابطۀ  اگر  باشد،  هم جهت و اگر  باشد،  در خلاف جهت یکدیگرند. چون نیروی الکتریکی وارد بر بار 

به سمت بالاست، میدان الکتریکی در محل بار به سمت پا�ن است.

=F q∣ ∣ E=W m  g

= m  ⇒ q E = mg ⇒ ۲ × ۱۰ × E = (۴ × ۱۰ ) × ۱۰F ∣ g∣ ∣ ∣ −۶ −۳

⇒ E = ۲ × ۱۰ (N /C)۴

=F qEq > ۰,E Fq < ۰,E Fq
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با استفاده از تقسیم جریان، بحرانی ترین مقاومت را انتخاب می کنیم. ساده شدۀ مدار به صورت زیر است:

مقاومت  بیشترین توان مصرفی را دارد و تع�ن کننده است:

تنها گزینۀ (2) این شرط را دارد.

P  =۱ R  (  I) =۱ ۴
۳ ۲ ۴ ×  I =

۱۶
۹ ۲

 I
۴
۹ ۲

P  =۲ R  (  ) =۲ ۴
I ۲ ۴ ×  I =

۱۶
۱ ۲

 

۴
I۲

P  =۳ R  (  ) =۳ ۱۲
۲I ۲ ۱۲ ×  =

(۱۲)۲
۴I۲

 

۳
I۲

P  =۴ R  (  ) =۴ ۱۲
I ۲ ۲۴ ×  =

(۱۲)۲
I۲

 

۶
I۲

R۱

 I =
۴
۹ ۲ ۳۶ ⇒ I  =max ۴(A)

I =  =
R  + req

ε
 <

۳ + r
ε

۴ ⇒ ε < ۱۲ + ۴r
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گزینه 2 98

انرژی پتانسیل الکتریکی بار در نقطۀ  را  در نظر می گیریم. چون بار منفی است با حرکت در مسیر  که در خلاف جهت میدان است،

انرژی پتانسیل الکتریکی بار کاهش و با حرکت در مسیر  که در جهت میدان است، انرژی پتانسیل الکتریکی بار افزایش می یابد؛ بنابراین انرژی

پتانسیل الکتریکی بار در نقاط  و  برابر است با:

گام دوم: باتوجه به نتایج گام اول، تغ�ر انرژی پتانسیل الکتریکی بار در جابه جایی فرضی از  تا  برابر است با:

، اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو نقطه را به دست می آوریم: گام سوم: با استفاده از رابطۀ 

AU  AAB

AC

BC

{
ΔU  = U  − U  ⇒ −۳ = U  − U  ⇒ U  = U  − ۳AB B A B A B A

ΔU  = U  − U  ⇒ +۲ = U  − U  ⇒ U  = U  + ۲AC C A C A C A

BC

U  −B U  =C (U  −A ۳) − (U  +A ۲) = −۵ J

ΔV =  

q
ΔU

ΔV =  ⇒ V  − V  =  ⇒ V  − V  =  

q
ΔU

B C q
U  − U  B C

B C −۲ × ۱۰−۳
−۵

⇒ V  − V  = ۲۵۰۰ V = ۲/۵ kVB C

گزینه 1 99

، مقاومت  اتصال کوتاه شده و از مدار حذف می شود. بنابراین مقاومت معادل مدار کم می شود. طبق رابطۀ گام اول: با وصل کردن کلید 

، جریان عبوری از باتری زیاد می شود. عدد ولت سنج که همان اختلاف پتانسیل دو سر باتری است از رابطۀ ، با کاهش 

، عدد  کاهش می یابد.  به دست می آید. با افزایش 

گام دوم: باتوجه به شکل زیر و نتیجۀ گام اول، داریم:

بنابراین عدد ولت سنج (2) که همان اختلاف پتانسیل دو سر  است، کاهش می یابد. طبق رابطۀ  باتوجه به

این که  ثابت است و  کاهش یافته است،  که همان عدد آمپرسنج است کاهش یافته است.

kR  ۳

I =  

R  + req

ε
R  eq

V = ε − IrIV

↓ V = V  +۱ V   ۲
V  =R  I۱ ۱

Rثابت  , I↑۱
↓ V =↑ V  +۱ V  ⇒۲ V  ↓۲

R  ۴I  =۴  

R  ۴

V  ۲

R۴V  ۲I  ۴
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گزینه 2 100

چون خازن از باتری جداشده،  ثابت می ماند؛ پس مورد (ب) نادرست است. با این حساب اگر فاصلۀ بین صفحه های خازن را  برابر کنیم:

، ظرفیت خازن  می شود. 1- با توجه به رابطۀ 

پس مورد (پ) هم نادرست است.

،  می شود؛ یعنی: 2- بار خازن هم با توجه به رابطۀ 

،  می شود: 3- میدان الکتریکی هم به علت رابطۀ 

بنابراین عبارت های (الف) و (ت) درست است.

V۳

C = ε   ۰ d
A

 

۳
۱

 =
C  ۱

C  ۲
 =

d  ۱

d  ۲
 

۳
۱

Q = CV 

۳
۱

 =
Q  ۱

Q  ۲
 =

C  ۱

C  ۲
 

۳
۱

E =  

d
V

 

۳
۱

 =
E  ۱

E  ۲
 =

d  ۲

d  ۱
 

۳
۱
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Cزنجیرۀ آلکیل با فرمول عمومی  را با  نمایش می دهند.  Hn ۲n+۱R

R − COOH → C  H  COOH۱۶ ۳۳

۰/۰۱ mol ×  ×
۱ mol اسید
۳۴ mol H

 =
۱ mol H
N  HA ۰/۳۴ N  A

گزینه 3 102

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: نادرست؛ زیرا  (جوش شیرین) و  تعداد  یکسانی تولید نمی کنند.

گزینۀ 2: نادرست؛ زیرا در فرآیند خوردگی آهن، آب نقش رسانای یونی را دارد.

گزینۀ 4: نادرست؛ زیرا مطابق کتاب درسی،  در بالای سلول برقکافت جمع شده است.

N aHCO۳Al(OH)  ۳OH−

M g(l)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 103

 : می دانیم که در اسیدهای ضعیف با فرمول  و غلظت  و درجه یونش 

وقتی که غلظت اسیدی را دو برابر می کنیم:

چون ثابت یونش در دمای ثابت تغ�ر نمی کند:

HAMα[H ] =+ Mα

قبل از یونش     
بعد از یونش

HA(aq)
M

M − Mα

⇄ H (aq)+

۰
Mα

+ A (aq)−

۰
Mα

⇒ K =  =
M − Mα

(Mα)۲

 ≃
M (۱ − α)

[H ]  

+
۱
۲

 

M
[H ]  

+
۱
۲

M =′ ۲M , [H ]  =+
۲ M α′

قبل از یونش     
بعد از یونش

HA(aq)
M ′

M − M α′ ′

⇄ H (aq)+

۰
M α′

+ A (aq)−

۰
M α′

⇒ K =  =
M − M α′ ′

(M α)′ ۲

 ≃
M (۱ − α)′

[H ]  

+
۲
۲

 

M ′

[H ]  

+
۲
۲

 =
M

[H ]  

+
۲
۲

 ⇒
M

[H ]  

+
۱
۲

 =
[H ]  

+
۱
۲

[H ]  

+
۲
۲

 =
M
M ′

 ⇒
M
۲M

 =
[H ]  

+
۱

[H ]  

+
۲ ۲
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گزینه 1 104

معادلۀ موازنه شدۀ واکنش های داده شده به صورت زیر است:

برای آنکه  را با  هم ارز کنیم، باید مواد مشترک در سه معادله را هم ضریب کنیم. ازاین رو داریم:

درنتیجه 4 مول آمونیاک هم ارز با  مول نیتریک اسید است؛ پس:

باتوجه به اینکه  محلول نیتریک اسید برابر با صفر است، پس غلظت مولی آن برابر با 1 است:

برای محاسبۀ درصد جرمی محلول نیتریک اسید به دست آمده از رابطۀ زیر استفاده می کنیم:

۴N H  +۳ ۵O  →۲ ۴N O + ۶H  O۲

۲N O + O  →۲ ۲N O  ۲

۳N O  +۲ H  O →۲ ۲HN O  +۳ N O

N H۳HN O  ۳

۴N H  +۳ ۵O  →۲ ۴N O + ۶H  O۲

۴N O + ۲O  →۲ ۴N O  ۲

۴N O  +۲  H  O →
۳
۴

۲  HN O  +
۳
۸

۳  N O
۳
۴

 

۳
۸

۴N H  ∼۳  HN O  

۳
۸

۳

pH

۴N H  ∼۳  HN O  

۳
۸

۳

 =
۴ mol

? mol ×  ×  ×  

۱۰۰
۸۰

۱۰۰
۵۰

۱۰۰
۷۵

 ⇒
 mol

۳
۸

۱۰۰ L × ۱ mol.L−۱
? = ۵۰۰

غلظت مولی =  ⇒
M

۱۰ad
۱ =  ⇒

۶۳
۱۰ × a × ۱/۳

a = ۴/۸

گزینه 2 105

     

غلظت پیش از یونش :

تغ�رات :

غلظت پس از یونش :

N H  ۳

 

۹
۱

−x

 − x
۹
۱

⇄ N H  ۴
+

۰
x

x

+ OH−

۰
x

x

   ⇒  = ۹x ⇒ x = ۱ − ۹x ⇒ ۱۰x = ۱ ⇒ x = ۰/۱

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎧K  =  b

 − x
۹
۱
x × x

درجۀ یونش =  = ۹x
 

۹
۱
x

 − x
۹
۱
x × x

[H ][OH ] = ۱۰ ⇒ ۱۰ × [H ] = ۱۰ ⇒ [H ] = ۱۰+ − −۱۴ −۱ + −۱۴ + −۱۳

pH = log[H ] = − log(۱۰ ) = ۱۳+ −۱۳
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گزینه 1 106

عبارت اول) درست. سازۀ مورد نظر 18 کربن دارد و فرمول عمومی اسیدهای چرب  می باشد.

عبارت دوم) درست. شوینده های صابونی در آب های سخت قدرت پاک کنندگی خود را از دست می دهند.

عبارت سوم) نادرست. صابون در آب محلول است. محلول ها نور را از خود عبور می دهند.

عبارت چهارم) درست. در ساختن این صابون از  استفاده شده است که آنیون آن یعنی  یک آنیون چند اتمی است.

C  H  On ۲n ۲

N aOHOH−

گزینه 4 107

اسید چرب کربوکسیلیک اسیدهایی با زنجیر بلند کربنی هستند که مولکول های آن ها ناقطبی بوده و در هگزان حل می شوند.

گزینه 2 108

گزینه 3 109

گاز هیدروژن فلوئورید، اسید آرنیوس است، زیرا سبب افزایش غلظت  در آب می  شود. همچنین در دمای ثابت با افزودن این ماده به آب،

" باید غلظت یون هیدروکسید  کم شود. برای برقرار ماندن رابطۀ "

H+

[H ][OH ] =+ − OH)مقدار ثابت )−

گزینه 4 110

غلظت  در محلول اولیه را  در نظر می  گیریم:

چون مول  ثابت است، پس در محلول دوم هم مول  را  در نظر می  گیریم:

طبق صورت سوال:

H+M  ۱

pH  =۱ − log M  , n  =۱ ۱ M  V  ۱ ۱

H+H+n  ۱

M  =۲  

V  + V  ۱ w

n  ۱

pH  − pH  = n ⇒ − log M  − log M  = n ⇒ log  = n ⇒  = ۱۰  ۲ ۱ ۲ ( ۱) M  ۲

M  ۱

M  ۲

M  ۱ n

⇒  = ۱۰ ⇒  = ۱۰ ⇒ ۱ +  = ۱۰ ⇒  = ۱۰ − ۱
 

V  + V  ۱ w

n  ۲

 

V  ۱

n  ۱

n

V  ۱

V  + V  ۱ w n

V  ۱

V  w n

V  ۱

V  w n

گزینه 3 111

آرایش الکترونی آن:

ده الکترون در لایه ظرفیت خود دارد. 

متعلق به گروه ۱۰ جدول دوره ای عنصرها است.

عنصر  است و در آلیاژ نیتینول به کار می رود و جزء فلزها است.

A :۲۸ [  N e]  ۴s۱۰

 در لایۀ سوم 

 

↓

 

۱۶e−

 ۳s ۳p ۳d۲ ۶ ۸ ۲

۳d ۴s →۸ ۲ ۱۰e−

 N i۲۸
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گزینه 2 112

گزینه 3 113

بررسی عبارت  ها:

الف) درست. (طبق کتاب درسی)

ب) نادرست. هرچه زمان ماندگاری ایزوتوپ کوتاه  تر، ایزوتوپ ناپایدارتر است.

پ) نادرست.

ت) درست.

? اتم O = ۳۲ g O  ×۲  ×
۳۲ g O  ۲

۱ mol O  ۲
 ×

۱ mol O  ۲

۶/۰۲ × ۱۰ ۲۳مولکول
 =

۱ مولکول O  ۲

۲ اتم O
۱۲/۰۴ × ۱۰ اتم O۲۳

? اتم H = ۴ mol H  ×۲  ×
۱ mol H  ۲

۶/۰۲ × ۱۰ ۲۳مولکول
 =

۱ مولکول
۲ اتم H

۴۸/۱۶ × ۱۰ اتم H۲۳

CH  = ۱۲ + (۴ × ۱) = ۱۶ g.mol۴
−۱

? mol H = g CH  ×  ×  = ۸ mol H۳۲
۲

۴
 g CH  

۱
۱۶ ۴

۱ mol CH  ۴

۱ mol CH  ۴

۴ mol H

گزینه 3 114

الف) درست. عنصر هیدروژن با درصد فراوانی تقریبی بیش از ۹۰ فراوان ترین عنصر سازندۀ مشتری و عنصر آهن با درصد فراوانی تقریبی بیش از

۴۰ فراوان ترین عنصر سازندۀ زمین است؛ بنابراین درصد فراوانی هیدروژن به تقریب 2 برابر درصد فراوانی آهن است.

ب) درست.

پ) نادرست. بیشتر عنصرهای سازندۀ مشتری گازی اند ولی برخی از آن ها مانند گوگرد و کربن چنین نیستند.

ت) نادرست. نماد شیمیایی گاز نجیب نئون که از گازهای اصلی سازندۀ مشتری است به صورت  است. نماد شیمیایی  مربوط به گاز نیتروژن

است که گاز نجیب نیست.

N eN

گزینه 4 115

بررسی عبارت  های نادرست:

ب) شمار اتم  های 0/5 مول گاز کلر  با 0/5 مول گاز اکسیژن  باهم برابر است.

پ) قرار دادن بادکنک  های پرشده از هوا، درون نیتروژن مایع سبب می  شود که حجم آن  ها به شدت کاهش یابد.

(Cl )۲(O  )۲

گزینه 3 116

باتوجه به کتاب درسی عبارت های "الف"، "ب" و "ت" درست هستند.

بررسی عبارت نادرست:

پ) اگر در فرمول یک ترکیب، تنها یک اتم از عنصر سمت چپ وجود داشته باشد، از به کار بردن پیشوند "مونو" پیش از نام این عنصر چشم پوشی

می شود.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 117

همۀ عبارت ها درست هستند.

بررسی عبارت ها:

الف) درست.

ب) درست. عنصر کلر، هم دورۀ  (دورۀ 3) و هم گروه  (گروه 17) است.

پ) درست. یون پایدار آن  است.

، 18 الکترون و 20 نوترون وجود دارد. ت) درست. در یون 

X :   ⇒ n = ۲۰ , p = ۱۷ ⇒  Cl۳۷ {
n + p = ۳۷
n − p = ۳ ۱۷

۳۷

 =  =  +  = ۱ + ۰/۱۸ > ۱/۱
p
n

۱۷
۲۰

۱۷
۱۷

۱۷
۳

 M g۱۲ Br۳۵

Cl−

 Cl۱۷
۳۷ −

گزینه 2 118

عنصر  فلز بوده و با عنصر دیگر قادر است پیوند یونی برقرار کند؛ پس گزینۀ "1" و "3" حذف می  شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

) و برای رسیدن به آرایش گاز نجیب بعد از گزینۀ 2: درست. عنصر  به گروه 17 جدول تناوبی تعلق دارد  (گاز نجیب هم دوره  اش 

خودش یک الکترون گرفته و آنیون  تشکیل می  دهد و با عنصر  که کاتیون  تشکیل می  دهد ترکیب  تشکیل

می  دهد.

گزینۀ 4: نادرست.

A :۳۸ [Kr]۴s۲

A

 X۳۵←Kr۳۶

X−AA۲+A , X →۲+ − AX  ۲

X →۱۶ X , A →۲− ۲+ AX

گزینه 4 119

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1: نادرست. آرایش الکترون- نقطه  ای عنصر  به صورت  است.

گزینۀ 2: نادرست.

گزینۀ 3: نادرست. پیوند موجود در ترکیب  از نوع یونی است.

A :    ⇒   ⇒    

۴۰ ۲+

⎩⎪
⎨
⎪⎧n + p = ۴۰

p = e + ۲
n − e = ۲

{
n + e = ۳۸
n − e = ۲ ⎩⎪

⎨
⎪⎧n = ۲۰

e = ۱۸
p = ۲۰

A :   ۲p  ۳p  ⇒ است l = ۰ با s الکترون در زیرلایۀ ۸ ۲۰دارای ۱s۲ ۲s۲ ۶ ۳s۲ ۶ ۴s۲

A⋅A⋅

AO ⇒  =
شمار کاتیون
شمار آنیون

۱

A  N۳ ۲

گزینه 3 120

دو فضاپیمای وویجر 1 و 2 مأموریت داشتند با گذر از کنار سیاره  های مشتری، زحل، اورانوس و نپتون، شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی آن  ها را تهیه

کنند و بفرستند. این شناسنامه  ها می  تواند حاوی اطلاعاتی مانند نوع عنصرهای سازنده، ترکیب  های شیمیایی در اتمسفر آن  ها و ترکیب درصد این

مواد باشد.
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گزینه 3 121

شکوه و عظمت تمدن امروزی تا حدود زیادی مدیون مواد جدیدی است که از شیشه، پلاستیک، فلز، الیاف، سرامیک و ... ساخته می  شوند.

گزینه 3 122

مجموع ضرایب برابر 8 است.

F eCl  (aq) +۳ ۳N aOH(aq) → ۳N aCl(aq) + F e(OH)  (s)۳

گزینه 2 123

بررسی سایر عبارت ها:

ب) نادرست. دمای یك ماده، معیاری برای توصیف میانگین تندی و میانگین انرژی جنبشی ذره های سازندۀ آن است. (طبق کتاب درسی)

پ) نادرست. مطابق کتاب درسی، گرمای ویژۀ آب و اتانول از فلزاتی مانند طلا، نقره و آلومینیم بیشتر است.

گزینه 3 124

عناصر  و  به  ترتیب سیلیسیم و گوگرد هستند که در تمامی ویژگی  های ذکرشده به جز، براق بودن سطح آن  ها، شباهت دارند. می  دانیم

سیلیسیم دارای سطحی براق و گوگرد دارای سطحی کدر است.

 A۱۴B۱۶

گزینه 3 125

با استفاده از رابطۀ زیر، یک  بار برای روزهای شنبه تا سه شنبه و یک  بار هم برای روزهای چهارشنبه تا جمعه، جرم  را حساب می کنیم:

جرم  را برحسب  قرار می دهیم تا جرم  هم برحسب  به  دست بیاید.

روزهای شنبه تا سه شنبه:

روزهای چهارشنبه تا جمعه:

درنهایت آهن تولیدی در یک هفته محاسبه می شود:

- با این راه می بینیم که محاسباتمان بسیار راحت تر می شود. (کمی از عددها باهم ساده می شوند) حتی در آخر هم نیاز نیست  را

حساب کنیم. باتوجه به گزینه ها واضح است که جواب گزینۀ "3" می باشد.

F e

 ×
F e  O جرم مولی  × F e  O ۲ضریب  ۳ ۲ ۳

ناخالص F e  O جرم  ×  ۲ ۳ ۱۰۰
درصد خلوص

 =
۱۰۰

بازده
 

F e جرم مولی × F e ضریب
F e جرم

F e  O۲ ۳tonF eton

۲F e  O  (s) +۲ ۳ C(s) → ۴F e(s) + ۳CO  (g)۲

 ×
۱۶۰ × ۲

۲۰ ×  

۱۰۰
۸۰

 =
۱۰۰
۷۰

 ⇒
۵۶ × ۴

x
x =  ton F e

۱۰۰
۵۶ × ۱۴

 ×
۱۶۰ × ۲

۱۵ ×  

۱۰۰
۶۰

 =
۱۰۰
۶۰

 ⇒
۵۶ × ۴

y
y =  ton F e

۱۰۰
۲۷ × ۱۴

آهن تولیدی در یک هفته =  +
۱۰۰

۵۶ × ۱۴
 =

۱۰۰
۲۷ × ۱۴

 =
۱۰۰

۸۳ × ۱۴
 ×

۱۰۰
۸۳

۱۴ = ۱۱/۶۲ ton F e

 ×
۱۰۰
۸۳

۱۴
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گزینه 1 126

،  و  نافلز  ، ،  و  فلز،  شبه فلز و  دورۀ سوم جدول تناوبی عناصر شامل 8 عنصر است که سه عنصر 

هستند.

 N a۱۱ M g۱۲ Al۱۳ Si۱۴ P۱۵S۱۶ Cl۱۷Ar۱۸

گزینه 4 127

بررسی گزینه  ها:

گزینۀ 1:  و  هر دو در گروه دوم جدول تناوبی جای دارند. در یک گروه از بالا به پا�ن شعاع اتمی افزایش می  یابد، لذا از دست دادن

، آسان  تر به کاتیون تبدیل می  شود. (نادرست) الکترون و تبدیل به کاتیون آسان  تر صورت می  گیرد؛ پس  به نسبت 

گزینۀ 2: شمار لایه  های الکترونی  از  بیشتر است، پس  شعاع اتمی بزرگ تری به نسبت  دارد. (نادرست)

گزینۀ 3:  در گروه اول و  در گروه دوم جدول تناوبی جای دارد. واکنش  پذیری فلزات گروه اول جدول تناوبی از فلزات گروه دوم بیشتر

است. (نادرست)

گزینۀ 4: در یک دوره از چپ به راست خصلت نافلزی افزایش می  یابد.  و  هر دو در دورۀ چهارم جدول تناوبی جای دارند. (درست)

 M g۱۲Ca۲۰

 Ca۲۰ M g۱۲

 K۱۹ Cl۱۷ K۱۹ Cl۱۷

 K۱۹Ca۲۰

Ge۳۲ Zn۳۰

گزینه 1 128

فقط مورد "ت" صحیح است.

بررسی موارد:

الف) چربی های موجود در گوشت جزء مولکول های سیرنشده هستند و مانند آلکن ها رنگ قرمز بخار برم را از بین می برند.

ب) با وارد کردن گاز اتن در مخلوط آب و اسید در شرایط مناسب، اتانول در مقیاس صنعتی تولید می کنند.

پ) بنزین  جزء آلکان ها است و سمی نیست اما به دلیل پر کردن حجم شش ها با بخار بنزین ممکن است سبب مرگ شود.

ت) گاز فندک بوتان  و وازلین  است.

CH  =۲ CH  +۲ HOH  

H  SO  ۲ ۴ CH  CH  OH۳ ۲

(C  H )۸ ۱۸

(C  H )۴ ۱۰(C  H  )۲۵ ۵۲

C  H جرم وازلین  =۲۵ ۵۲ ۲۵(۱۲) + ۵۲ = ۳۵۲

C  H جرم بوتان  =۴ ۱۰ ۴(۱۲) + ۱۰ = ۵۸

تفاوت جرم = ۳۵۲ − ۵۸ = ۲۹۴
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گزینه 4 129

ابتدا با استفاده از حجم فرآورده ها، جرم آمونیاک  را حساب می کنیم. سپس گرمای لازم برای افزایش دمای این مقدار آمونیاک را به

دست می آوریم. باتوجه به  اینکه  واکنش صد برابر این گرما است،  واکنش به  دست می آید. درنهایت باتوجه به  اینکه در این واکنش 2

" محاسبه می شود. " شکسته شده است، میانگین آنتالپی پیوند " مول پیوند "

، 3 مول فرآورده تولید می شود. طبق معادلۀ موازنه شده به ازای 1 مول 

جرم  را حساب می کنیم:

" گرمای لازم برای افزایش دمای آمونیاک را به  دست می آوریم: از رابطۀ "

در سؤال گفته شده که آنتالپی واکنش صد برابر این گرما است؛ بنابراین:

" شکسته شده است؛ باتوجه به واکنش انجام شده می بینیم که در این واکنش 2 مول پیوند "

" به  دست می آید: بنابراین میانگین آنتالپی پیوند "

(N H  )۳

ΔHΔH

N − HN − H

N H۳

N H  (g) →۳ N H(g) + ۲H(g) N H  جرم مولی  =۳ ۱(۱۴) + ۳(۱) = ۱۷ g.mol−۱

N H۳

۲۷۰ L فرآورده ×  ×
۲۲/۴ L فرآورده
۱ mol  فرآورده

 ×
۳ mol فرآورده
۱ mol N H  ۳

 =
۱ mol N H  ۳

۱۷ g N H  ۳ ۶۸/۳ g N H  ۳

Q = mcΔθ

Δθ = θ  − θ  = ۱۲۰ C − ۲۰ C = ۱۰۰ C۲ ۱
∘ ∘ ∘

Q = mcΔθ = ۶۸/۳ × ۱/۱۲ × ۱۰۰ = ۷۶۵۰ J ×  = ۷/۶۵ kJ
۱۰۰۰ J
۱ kJ

ΔH واکنش=  ۱۰۰ × ۷/۶۵ kJ = ۷۶۵ kJ

N − H

N − H

ΔH واکنش=  ۲ × ΔH(N − H) ⇒ ΔH  =(N−H)  =
۲

ΔH واکنش 
 =

۲
۷۶۵

۳۸۲/۵ kJ.mol−۱

گزینه 3 130

Cr۲۴ چهارمین عنصر واسطۀ دورۀ چهارم جدول تناوبی همان  است:

Cr :۲۴ ۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ۳d ۴s۲ ۲ ۶ ۲ ۶ ۵ ۱
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